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Abstract

My diploma thesis focus mainly on family benefits in the law system of  

the Czech Republic. It covers it’s place among Czech law and  social benefits 

in particular. I track development of the fundamental law of family benefits as  

well as the last social  reform, which brought significant changes to the social  

benefits system.

The  first  chapter  covers  the  social  benefits  in  the  Czech  Republic.  It  

overlooks  it’s  historical  origins  and development,  describes  all  the  functions 

of  social  benefits  and  list  all  possible  forms.  The  current  Czech  law 

implementation is analyzed

The  second  is  focusing  more  on  family  benefits.  First  the  codification 

within Czech law is described. Family benefits are mostly focused on children.  

We recognize Child support, Parental  support, Substitute family (foster) care.  

There  are  other  benefits  too  –  childbirth  support,  housing  support,  death  

grants, etc.

The  difference  between  Czech  and  Slovak  law  system  of  particular  

social benefits is compared within chapter three. Slovak one seems to be more  

cost effective for the government.

Last  chapter  covers  the  coordination  of  social  benefits  and  family 

benefits  within  EU  law  system.  It  focuses  on  all  related  law  sources, 

principles  of  coordination  as  well  as  cooperation  of  individual  statest  within 

EU.

By  family  benefits  system  the  state  is  directly  involved  in  supporting 

families especiallzy those with children. I believe that despite the reforms the 

system will continue to fulfill all the purposes for which it was created.
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Úvod

Každý  jedinec  má  v  sobě  vrozenou,  od  přírody  zakotvenou  určitou  

potřebu  sociálního  bezpečí,  která  se  postupem  času  rozšířila  od  ochrany 

individuální  fyzické  podstaty,  přes  ochranu  proti  rizikům  hospodářského 

života, až po potřebu zajištění životního standardu na potřebné úrovni.

Každý stát (v tomto případě mluvím o státě sociálním) svým působením 

zasahuje do oblasti zajištění sociálních potřeb člověka. Sociální stát je stát, ve  

kterém  je  základní  snahou  organizované  moci  (prostřednictvím  politiky 

a státní  správy)  zabezpečení  garantování  minimálního  příjmu  jednotlivcům 

a jejich  rodinám  bez  ohledu  na  tržní  hodnotu  jejich  práce  nebo  jejich 

vlastnictví;  snížení  rozsahu  nejistoty  občanů  v  sociálních  situacích,  jakými 

jsou  nemoc,  stáří,  nezaměstnanost,  které  by  mohly  způsobit  krizi  v  životě  

jedince  nebo  rodiny;  zajištění  všem  občanům  bez  ohledu  na  postavení  ve 

společnosti   nejlepšího  standardu existujících  sociálních  služeb.  Navíc  každý 

ekonomicky  vyspělý  stát  se  musí  účastnit  na  sociálním  a  hospodářském 

vývoji, vstupovat do něj a také ho regulovat.

Problematika  sociálního  zabezpečení  a  jeho  úroveň  je  ukazatelem 

vyspělosti  každého  státu.  Jde  o  formu  společenské  pomoci,  která  může  mít  

podobu  finanční  či  naturální.  Právě  tato  pomoc  podporuje  jednotlivce  

v určitých  životních  situacích,  které  jsou  společností  uznány  a  které  vznikly 

v důsledku  rozličných  sociálních  událostí,  ať  už  předvídaných  nebo 

nepředvídaných. 

Prostřednictvím  sociálního  zabezpečení  se  občané  daného  státu 

zabezpečují  pro  případ  nemoci,  mateřství,  výchovy  dětí,  stáří,  invalidity 

a ztráty živitele.

Téma  sociálního  zabezpečení  je  velmi  rozsáhlé,  ve  své  práci  se  budu 

podrobněji věnovat dávkám státní sociální podpory. Ve druhé kapitole rozkryji  

jejich aktuální legislativní úpravu, protože od počátku roku 2012 začaly platit  

nemalé změny. V práci se odvolávám na platné právní předpisy.

Rodinné  dávky  jsou  definovány  v  nařízení  Evropského  parlamentu 

a Rady (ES) č. 883/2004.  Před  vstupem do Evropské unie  nebyla  pro Českou 
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republiku  tato  nařízení  závazná,  ani  do  té  doby  nebyly  rodinné  dávky 

v evropském  kontextu  jako  pojem  zachyceny  v  našem  právním  řádu. 

Neznamená  to,  že  by  je  právní  řád  České  republiky  do  této  doby  neznal,  

naopak, jen jako rodinné dávky nebyly označovány.  Proto je toto téma velice 

úzce spjato právě se vstupem České republiky do Evropské unie. Ve své práci 

se proto kromě základních  právních  předpisů České republiky,  které  upravují  

rodinné  dávky,  budu  dále  zabývat  základními  právními  předpisy  Evropské 

unie, které s tímto tématem souvisejí. 

Ve  třetí  kapitole   se  pokusím  provést  komparaci  se  zahraniční  právní 

úpravou dávek státní sociální podpory  – se Slovenskou republikou.

Neméně důležitá  je bezesporu koordinace rodinných dávek v členských 

státech Evropské unie, proto jí věnuji samostatnou, čtvrtou kapitolu.

Cílem  mé  práce  je  tedy  stručný  rozbor  historie  a  rozbor  platné  právní 

úpravy dávek státní sociální podpory u nás.

V  závěru  se  pokusím  zhodnotit  naší  právní  úpravu  a  podat  případné 

náměty na její změnu, tzv. náměty de lege ferenda.

Práce je aktuální ke dni 31. března 2012.

Metody

Základní  metodou  je  studium  odborné  literatury  učebnicové 

a časopisecké.  Dále  analýza  historického  vývoje  právní  úpravy  dávek 

poskytovaných  rodinám  s  dětmi  a  rozbor  platné  právní  úpravy  v  České 

republice  v  kontextu  národním a  nadnárodním v  rámci  koordinace  sociálního 

zabezpečení  ve  vybraném  státě  Evropské  unie  a  Evropského  hospodářského 

prostoru a to ve Slovenské republice.
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1 Systém sociálního zabezpečení v ČR

„Pro  naše  další  potřeby  budeme  pojem sociálního  zabezpečení  chápat  
jako  pojem  komplexní,  který  je  vnitřně  dále  členěný  a  znamená  soubor  

právních  norem,  institutů,  institucí  a  vztahů,  jejichž  účelem  je  předcházet  
možným  sociálním  rizikům,  odstraňovat  nepříznivé  následky,  které  vzniknou  

jedincům v důsledku stanovených  sociálních  událostí,  a  vytvářet  tak  příznivé  
podmínky pro všestranný sociální rozvoj člověka.“ 1

Sociálními událostmi (z důvodu zaměření  práva sociálního zabezpečení 

na sociální sféru společenských vztahů) jsou právní události jako skutečnosti,  

které vznikají nezávisle na vůli subjektů a právní normy s nimi spojují vznik,  

změnu nebo zánik práv a povinností.2

1.1 Pojem a historický vývoj sociálního 
zabezpečení

Samotný pojem sociálního zabezpečení prošel pochopitelně historickým 

vývojem,  stále  však  není  jeho  definice  jednoznačně  ustálená   a  v  literatuře 

písemně vymezená, natož pak obecně uznávaná.

První  způsob  pojetí   sociálního  zabezpečení  spadá  do  období 

starověkého  Řecka  (konec  7.  a  počátek  6.  století  před  n.l.),  kde  v  důsledku 

nárůstu  chudoby  docházelo  k ohrožení  ekonomické  stability  země;  to  se  tak 

stalo  podnětem  k  tomu,  aby  se  stát  začal  zajímat  o  sociální  zabezpečení.  

Například byla poskytována státní pomoc pro tělesně postižené, kteří se o sebe 

nedokázali  postarat sami.  Byly zavedeny diety,  což je dnešní obdoba podpory 

v  nezaměstnanosti.  Ani  starověký Řím nezůstal  pozadu s  vývojem sociálního 

zabezpečení.  Šlo ale  o církevní  charitu,  neboť právě církvi  byla  svěřena péče 

o chudinu.3

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan, Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 22

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha : C. H. Beck, 2008,  s. 79

3 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 
2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 20
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 Počet  chudých  vzrostl  v  Evropě  v  období  feudalismu,  a  byla  to  opět 

církev, která tento problém měla řešit. Při klášterech byly zřizovány tzv. domy 

pro hosty, na svých panstvích se o pracovně neschopné starala šlechta.

Pojmu  sociálního  zabezpečení  předcházely  pojmy  chudinská  péče, 

sociální  správa  a  sociální  péče.   Jedná  se  o  období  od  16.  století  až  do 

1. světové  války,  jde  především  o  produkty  stavu  evropské  společnosti.  

Nejdříve se starala  o chudé svobodná města,  později  tato  péče  přešla  na stát.  

V Anglii v roce 1597 vydala královna Alžběta I. historicky nejstarší zákonnou 

úpravu sociální péče.1

Některé  prvky  dnešního  sociálního  zabezpečení  jsou  patrné 

z podpůrných tovaryšských spolků,  objevovaly se i  v  podpůrných bratrstvech 

horníků.  Oba  spolky  ze  svých  příspěvků  podporovaly  své  práce  neschopné 

členy, vdovy, staré lidi a sirotky.

Poměrně  moderně  propracovaný  systém  sociálního  pojištění  se  objevil 

v Německu (2. pol. 19. st.) v souvislosti s politikou německého kancléře Otty 

von  Bismarcka,  jehož  koncepce  byla  velmi  moderní  a  už  tenkrát  obsahovala 

mnoho  prvků,  které  vytvořily  základ  pro  vytvoření  budoucích  soustav 

sociálního zabezpečení ve světě.2

U  nás  sahají  počátky  sociálního  zabezpečení  do  Rakousko-Uherské 

monarchie,  kdy  byly  položeny  i  základy  v  legislativě  v  oblasti  sociální.  Na 

poměrně  vysoké  úrovni  je  zákonodárství  z  meziválečného  období  po  vzniku 

samostatného  Československa.  Druhá  světová  válka  velice  silně  zasáhla  do 

vývoje  sociálního  zabezpečení,  uvedla  do  intenzivnější  činnosti  sociální 

požadavky, s tím souvisí i  přeměna na silný sociální stát.3

Pojem sociální  zabezpečení  (bezpečnost)  vznikal  až  ve  20.  století.  Jde 

o pojem,  který  je  dvojsmyslný  a  někdy  byl  proto  špatně  chápán  a  vykládán.  

V dříve socialistických státech, tedy i u nás v tehdejší ČSSR, se chybně pojem 

„sociální“  dostal  do  povědomí  veřejnosti   v  souvislosti  se  sociálními,  tedy  

hygienickými zařízeními.

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha : C. H. Beck, 2008,  s. 1

2 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 21

3 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 
2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 21
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Původní latinské slovo „sociální“ se v běžném životě setkává s různými 

výklady  a  v  souvislosti  s  tím  jsou  mu  proto  přikládány  různé  významy.  

V češtině se mu původně přikládal význam převážně společenský, tzn. který se 

týká  společnosti.  Postupem času  se   ale  koncentroval  na  vrstvy  hospodářsky 

slabé, závislé a vykořisťované.1  

S  největší  pravděpodobností  je  pojem  sociální  zabezpečení  převzatý 

z ruštiny,  poprvé  jsme  se  se  zabezpečením  -  obespečenim  mohli  setkat 

v bolševickém programu roku 1919 v souvislosti s označením všeobsahujícího 

systému sociálních dávek pro všechny zaměstnance ze státních zdrojů.  Pojmu 

zabezpečení  bylo  používáno  v případech,  kdy  stát  zajišťoval  sociální 

bezpečnost občana v souvislosti se vznikem sociální události. U nás byl pojem 

rozšířen  v  době  sovětizace  naší  společnosti  komunistickou  stranou 

v souvislosti  s  reformami  národního  pojištění;  jde  o  roky  1954  až  1964.  

V dnešní  době však  pojem sociální  zabezpečení  blíže  koresponduje  s  pojetím 

v zemích  Evropské  unie,  kde  se  používá  pojem  sociální  bezpečnost,  který 

odráží i jiné jeho pojetí.2

Podstatný  je  i  nejen  slovní  rozdíl  mezi  samotnými  pojmy  zabezpečení  
a bezpečnost.  Zatímco  zabezpečení  označuje  výsledný,  konečný  stav, 

bezpečnost  je činnost,  která  k určitému stavu směřuje.  Jedná se tedy o rozdíl  

v pojetích sociálních systémů. 

„Po  druhé  světové  válce  v  demokratických  systémech  šlo  o  zajištění  
lidských práv státem na přijatelné sociální úrovni, tedy o sociální bezpečnost  

občanů  (o sociální  policii),  o  sociální  zajištění  jejich  lidských  (občanských)  
práv,  tedy o stav,  kdy se každý občan mohl cítit  sociálně bezpečný.  Ve stejné  

historické  době  v komunistických  systémech  šlo  o  zestátnění  (o  znárodnění),  
o péči  o  občany,  o  její  převzetí  státem  jako  vyjádření  distributivního  pojetí  

socialismu,  tedy  skutečně  o přidělování  „blaha“  jako  nástroje  manipulace  
v rámci  distributivního  systému,  který  se  v  těchto  státech  vyvinul  –  tedy  

skutečně o sociální zabezpečení.“ 3

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha : C. H. Beck, 2008,  s. 2

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha : C. H. Beck, 2008,  s. 3

3 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha : C. H. Beck, 2008,  s. 3
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Velký vliv  na vnímání  pojmu sociálního  zabezpečení  po druhé světové 

válce  měl  Angličan  Sir  William Beveridge. 1 Poukazoval  na pětici  základních 

sociálních  negativů,  proti  kterým  musí  stát  bojovat,  aby  uspokojil  základní 

potřeby  člověka.  Jedná  se  o  nevědomost,  nečinnost,  nemoc,  nouzi 

a zanedbanost. 

V  sociálním  státě  se  sociální  zabezpečení   uskutečňuje  především 

sociálním  a zdravotním  pojištěním,  státními  sociálními  podporami 

a v neposlední  řadě  sociální  pomocí  občanům.  Samotné  sociální  zabezpečení 

pak  spočívá   v  donucení  subjektů  ke  konání,  v  tom  případě  mluvíme 

o povinném pojištění, ve vlastní činnosti  jde zejména o podporu, pomoc nebo 

služby,  nebo  v  podpoře  činnosti  jiných  subjektů,  to  mám  na  mysli 

soukromoprávní iniciativy spolků, jednotlivců. Samotná podpora pak může mít  

podobu legislativní, hmotnou nebo finanční. 2

Pod Beveridgeovým vlivem byla formulována sociální práva člověka ve 

Všeobecné deklaraci lidských práv Organizace spojených národů v roce 1948. 

Hlavním úkolem sociální  zabezpečení  bylo  tedy zajišťovat  lidem přiměřenou 

a důstojnou jistotu sociální existence.

V  Evropské  unii  byl  zaveden  nový  pojem  sociální  ochrana,  který 

postupně  nahrazuje  pojem  sociální  zabezpečení.  Důvodem  je  skutečnost,  že 

pojem  sociální  zabezpečení  má  význam  sociální  péče.  Pod  pojem  sociální  

ochrana  spadají  všechny  nástroje,  pomocí  nichž  se  její  záměry   zabezpečují  

(sociální  péče  v  širším  původním  významu,  zdravotní  a  sociální  prevence, 

pracovněprávní  ochrana  a  ochrana  sociálního  prostředí).  Jde  o  snahu  státu 

zajistit  nezadatelná  občanská  práva  na  důstojný  život,  na  rodinu  a  na  práci.  

Stát  (jako  veřejnoprávní  subjekt)  řeší  složité  životní  situace,  jež  mají  za 

následek ekonomickou nebo sociální nouzi a občané je nejsou schopni vyřešit  

ať již sami nebo za pomoci rodiny, sousedů apod. Na druhou stranu pod pojem 

sociální ochrana patří sociální zabezpečení a sociální pomoc a  služby. Sociální 

ochranu rozlišujeme preventivní, terapeutickou a rehabilitační. 

Sociální  zabezpečení  tvoří  část  sociální  ochrany  a  uplatní  se  tam,  kde 

jsou zdravotní a sociální  překážky,  které brání ekonomické činnosti.  Podobně 

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha : C. H. Beck, 2008,  s. 6

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha : C. H. Beck, 2008,  s. 5
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jako  je  tomu  u práva  pracovního,  jde  u  sociální  ochrany  spíše   o  pasivní 

sociální jistoty.  V dnešní době dochází k postupnému propojování pracovního 

práva s právem sociálního zabezpečení v právo sociální. To by mělo upravovat  

veškeré podmínky práce a života občanů. 1

 Sociální  zabezpečení  je  nejvýznamnějším  nástrojem realizace  sociální 

politiky,  kterou můžeme chápat jako soustavné a cílené úsilí, které  jednotlivé 

sociální subjekty vynakládají  při změně nebo udržení a fungování svého nebo 

jiného sociálního systému. 

V  souvislosti  se  sociální  politikou  je  východiskem  uvědomění  si 

základních přístupů v její oblasti. Každý jednotlivec vnímá zcela individuálně  

co je po právu a co není.2

Za základní jsou považovány  principy

• sociální  solidarity  -  jde  o  vzájemnou  podporu  a  sounáležitost  při 

společném utváření  a rozdělování  životních  podmínek a prostředků jak 

jednotlivců tak sociálních skupin. Podpora může být rodinná, celostátní 

nebo mezinárodní

• subsidiarity - jde o poskytování pomoci, kdy na počátku si musí každý 

jednotlivec  pomoci  sám,  poté  nastupuje  rodina,  pak  okolí  nebo  obec 

a v poslední řadě stát

• participace  -  znamená  podílení  se  občana  na  tom,  co  bezprostředně 

ovlivňuje jeho život, že se podílí na vývoji společnosti 3

1.2 Funkce práva sociálního zabezpečení

Jako  součást  českého  právního  řádu  musí  plnit  funkce  obecné,  které 

s takovou  účastí  souvisejí,  zároveň  však  i  funkce,  které  plynou  z  jeho 

specifického postavení, tedy funkce zvláštní. 4 

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha : C. H. Beck, 2008,  s. 7

2 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 
2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 30

3 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 
2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 31

4 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 
2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 31
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Obecné funkce

• regulační  -  znamená  určitá  pravidla  stanovená  právem  sociálního 

zabezpečení.  Na jejich  základě  mohou  subjekty  vstupovat  do  právních 

vztahů  upravených  právem sociálního  zabezpečení.  Dále  jde  o  způsob 

rozdělování  státních  finančních  prostředků,  které  jsou  potřebné  pro 

jednotlivé oblasti sociálního zabezpečení

• preventivně-výchovná  - pod hrozbou sankce vyžaduje právo sociálního 

zabezpečení dodržování daných pravidel určitého chování u  subjektů1

Zvláštní funkce

• ochranná -  snaží  se  pokud  možno  úplně  odstranit  nebo  alespoň 

eliminovat nepříznivé situace občanů

• ekonomická  -  nastupuje  tam,  kde  je  to  potřebné  po  tom,  co  se  občan 

ocitne v tíživé ekonomické situaci, se kterou si sám neumí poradit

• psychologická  -  jde  o  působnost  práva  sociálního  zabezpečení  na 

psychickou stránku občana v tom směru, že ten s nastolením nepříznivé 

životní  situace  zůstane  bez  obav,  že  by  se  ocitl  bez  základních 

prostředků potřebných ke své obživě

• stimulační -  funkce  práva  sociálního  zabezpečení  podněcovat  občana 

tak,  aby  sám  participoval  na  vytváření  prostředků,  které  bude  sám 

potřebovat  pro  zabezpečení  sebe  ve  stáří  a  pro  případ  jiné  budoucí  

potřebnosti2

1.3 Formy sociálního zabezpečení

Stát  je  v  některých  svých  rolích  nenahraditelný,  nezastupitelný.  To  se 

týká  i vztahu  k  sociálnímu  zabezpečení.  Formou  se  pro  tento  případ  rozumí 

postavení státu při tvorbě zdrojů sociálního zabezpečení a jeho organizaci.

1 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 
2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 31

2 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 
2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 32
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Žádná z níže uvedených rolí  nikdy nevystupuje odděleně v čisté formě,  

v jednotlivých formách sociálního zabezpečení jsou zastoupeny v různé míře. 1

Stát vystupuje jako

• nositel  sociálního  zabezpečení  -  systém  sociálního  zabezpečení  je 

financován  ze  státního  rozpočtu,  řídí  ho,  spravují  a  realizují  obecné 

nebo  zvláštní  orgány.  Za  splnění  státem  stanovených  podmínek  se 

občan stává oprávněným subjektem automaticky,  o této formě mluvíme 

pak jako o všeobecném povinném státním zabezpečení

• garant  sociálního  zabezpečení  -  stát  v  této  formě  nevystupuje  jako 

subjekt, jímž by bylo realizováno sociální zabezpečení. Za tímto účelem 

stát zřízuje speciální instituce,  které vystupují odděleně od státu a také  

samostatně  s  prostředky  sociálního  zabezpečení  hospodaří.  Stát  tedy 

pouze  vymezí  právní  rámec,  stanoví  podmínky  sociálního  zabezpečení 

a upraví  sociální  práva  občanů  včetně  jejich  uskutečňování.  Stát 

samozřejmě  poskytuje  záruku  fungování  těchto  institucí.  O  této  formě 

sociálního  zabezpečení  se  hovoří,  i  když  s  jistou  nepřesností,  jako 

o všeobecném povinném pojištění2

• iniciátor  sociálního  zabezpečení  -  v  této  formě  stát  pouze  vytváří 

právní  rámec  pro  působení  různých  subjektů  a  vymezuje  základní 

pravidla jejich chování. Nikterak však nezasahuje do oblasti organizace 

ani  do  provádění  sociálního  zabezpečení,  proto  neposkytuje  ani  jeho 

záruku fungování. Takováto forma je financována převážně z  příspěvků 

zúčastněných  subjektů.  V tomto  případě  jde  o  dobrovolné  doplňkové 

pojištění nebo zaopatření3

Z  hlediska  postavení  občana  v  systému  sociálního  zabezpečení 

odlišujeme  jiné  tři  formy  sociálního  zabezpečení.  Stejně  jako  u  předchozích  

forem  jsou  v  konkrétním  systému  sociálního  zabezpečení  v  různé  míře  

zastoupeny i formy

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 24

2 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 23

3 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 
2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 18
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• zabezpečovací  -  na  poskytnutí  plnění  ze  systému  sociálního 

zabezpečení se váže splnění stanovených podmínek. Jde o případy, kdy 

se občan sám nemusí  podílet  přímo na vytváření  prostředků sociálního 

zabezpečení, ale vyžaduje se po něm časově limitovaná účast v určitém 

právním postavení, třeba v zaměstnání

• pojišťovací  -  tato  forma  oproti  předchozí  naopak  vyžaduje  aktivní 

podílení se občana na sociálním zabezpečení. Poté při splnění ostatních 

podmínek,  především  administrativních,  mu  bude  poskytnuto  plnění 

(jednorázové, pravidelně opakované)

• zaopatřovací  -  aby  získal  občan  plnění  ze  systému  sociálního 

zabezpečení,  nemusí se nacházet v určitém právním postavení, tedy být 

například  zaměstnán,  nemusí  se  ani  jakkoli  finančně  podílet  na 

sociálním zabezpečení; postačí, že se ocitl ve stavu sociální potřebnosti  

a  nedokáže  se  z takového  stavu  sám  ani  za  pomoci  jiných  (rodiny) 

vymanit1

 Je třeba dodat, že samozřejmě dochází i k vzájemnému prolínání forem 

sociálního  zabezpečení  podle  postavení  státu  s  formami  sociálního 

zabezpečení  podle postavení  občana.  Příkladem může být systém zdravotního 

pojištění v České republice, kdy jde o formu všeobecného povinného pojištění;  

stát  je  jeho  garantem,  vymezuje  jeho  právní  rámec,  zajišťují  ho  sociální  

instituce  (zdravotní  pojišťovny),  které  vystupují  odděleně  od  státu  a  samy si  

hospodaří.  Občan   se  podílí  na  tvorbě  zdrojů  přímými  platbami,  jde  tedy 

o formu pojišťovací.2 

„Systém  sociálního  zabezpečení  je  financován  ze  státního  rozpočtu.  

Jeho organizace  spadá pod státní  orgány,  o  dávkách státní  sociální  podpory  
rozhodují  krajské  pobočky  Úřadu  práce.  Systém  státní  sociální  podpory  je  

svou  podstatou  systémem  univerzálním,  jehož  prostřednictvím  lze  
uskutečňovat  sociální  transfery  ze  státního  rozpočtu  směrem  ke  všem  

skupinám obyvatel. Na dávky státní sociální podpory se neplatí pojistné.“ 3

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 24

2 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 25

3 PŘIB, Jan, v TRÖSTER, Petr, a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované 
a doplněné vydání. Praha: C. H. Beck, 2008, s. 132
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Rozeznáváme dva způsoby financování

• přímo ze  státního rozpočtu  -  ten,  komu je  plnění  určeno,  se  nepodílí 

na tvorbě zdrojů. V České republice jde zejména o dávky státní sociální  

podpory a dávky sociální péče

• z  jiných  zdrojů  -  tyto  zdroje  jsou  odděleny  od  státního  rozpočtu, 

vznikly  z účelově  určených  plateb  povinných  subjektů.  V  České 

republice  jsou  takto  vypláceny  a financovány  dávky,  které  se  týkají 

systému sociálního pojištění1

1.4 Právo sociálního zabezpečení

Právo  sociálního  zabezpečení  je  relativně  samostatným  odvětvím 

právního řádu, tzn.,  že je jeho nedílnou součástí  a  navazuje na ostatní  právní  

odvětví.

„Právem sociálního zabezpečení v objektivním smyslu rozumíme souhrn  
právních  norem,  které  upravují  chování  subjektů  ve  společenských  vztazích  

vznikajících  při  poskytování  hmotného  zabezpečení  či  jiné  pomoci  fyzickým  
osobám,  které  v  důsledku  sociálních  událostí,  právem akceptovaných,  takové  

plnění či pomoc potřebují .“2

Z důvodu  existence  velikého  množství  sociálních  událostí  a  pro  jejich 

různorodost  existuje  i  celá  řada  právních  norem  zabývajících  se 

problematikou  sociálního  zabezpečení.  Je  to  důvod,  proč  právo  sociálního 

zabezpečení  členíme  právě  podle  sociálních  událostí  (jejich  podobnosti,  

různorodosti)  a nečleníme podle pramenů práva.

Předmětem  právní  úpravy  je  chování  lidí  ve  společenských  vztazích,  

přičemž  tyto  vztahy  vznikají  právě  sociálním  zabezpečením  a  při 

uskutečňování sociální politiky.

Jedná se především o tyto základní vztahy, které vznikají při

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 31

2 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 27
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• poskytování  zdravotní  péče plně nebo částečně hrazené  ze zdravotního 

pojištění

• zabezpečení v dočasné pracovní neschopnosti

• zabezpečení v dlouhodobé a trvalé pracovní neschopnosti

• zabezpečení těhotných žen, matek a novorozenců

• zabezpečení výchovy a výživy dětí v rodině

• zabezpečení ve stáří

• zabezpečení při ztrátě živitele

• zabezpečení sociálně potřebných občanů 1

Právo  sociálního  zabezpečení,  v  souvislosti  s  právní  úpravou  těchto 

vztahů,  především vymezuje  okruh  subjektů  jak  povinných  tak  oprávněných, 

ale i jejich práva a povinnosti. Zejména však jasně vymezuje sociální události,  

které jsou schopny vyvolat plnění ze sociálního zabezpečení.

1.5 Právo na sociální zabezpečení

Současné  sociální  zabezpečení  se  snaží  regulovat  odpovědnost  občanů 

za  svou  budoucnost  např.  povinnými  pojistnými  systémy,  zároveň  stanovuje 

míru a formy sociální solidarity mezi občany, to mluvíme o pohybu prostředků  

napříč daňovou soustavou nebo sponzorováním. 2

Vývoj  evropské  společnosti  představuje  dráha  lidských  práv,  kterou 

představují  práva  prostá,  až  práva   na  důstojný  život  a  rozvoj  osobnosti.  

Předmětem  sociálního  zabezpečení  jsou  sociální  práva  občana,  která  jsou 

zakotvena  v  článcích  22  až  25  Všeobecné  deklarace  lidských  práv  (založena 

na zásadě, že žádný občan nemůže být svobodný, dokud není svobodný národ,  

ve kterém žije a ten zase nemůže být svobodný, pokud brání ve svobodě jiným 

národům a nebo svým občanům). 3 

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 27

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 8

3 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 9

12 



Svobodu představuje skupina nezadatelných sociálních práv

• právo na práci

• právo na uspokojivé pracovní podmínky

• právo na životní úroveň

• právo na rodinu

• právo na sociální zabezpečení

• právo na svobodu sdružování

Právo  na  sociální  zabezpečení  je  subjektivním  nezadatelným  právem. 

Povinností  státu  je  jeho  realizace  takovým  způsobem,  aby  jeho  naplněním 

společně s dalšími lidskými právy byla zajištěna důstojnost a svobodný rozvoj  

osobnosti  člověka.  Tato  práva  jsou  deklarována  mezinárodními  smlouvami, 

úmluvami a ústavou nebo ústavními zákony. 

Mezi  základní  úmluvy  Mezinárodní  organizace  práce,  které  Česká 

republika ratifikovala a ve kterých bylo toto právo podrobně rozvedeno, patří  

úmluva  č.  102  o sociálním  zabezpečení  (minimální  standardy)  z  roku  1952 

a úmluva  č.  118  o  rovnosti  zacházení  (sociální  zabezpečení)  z  roku  1962. 

Zvláštní  úmluvy  pak  od  sebe  oddělují  jednotlivá  odvětví  sociálního 

zabezpečení.  Rodinných  dávek  a  mateřské  dovolené  se  týká  úmluva 

Mezinárodní organizace práce o ochraně v mateřství č. 3 z roku 1919 a úmluva 

č. 103  z roku 1952, která ji reviduje.1 

V našem právním systému jsou sociální práva zakotvena  v hlavě čtvrté  

Listiny  základních  práv  a  svobod2.  Stěžejní  význam  z  hlediska  práva 

sociálního zabezpečení mají tato sociální práva

• právo  občana  na  přiměřené  hmotné  zabezpečení  ve  stáří,  při 

nezpůsobilosti k práci a při ztrátě živitele (čl. 30 odst. 1)

• právo každého, kdo je v hmotné nouzi, na pomoc, která je nezbytná pro 

zajištění základních   životních podmínek (čl. 30 odst. 2)

• právo každého na ochranu zdraví (čl. 31)

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 13

2 Usnesení č. 2/1993 Sb., o vyhlášení Listiny základních práv a svobod jako součásti ústavního 
pořádku České republiky
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• právo občana na bezplatnou zdravotní  péči  a  na zdravotní  pomůcky na 

základě veřejného pojištění za podmínek stanovených zákonem (čl. 31)

• právo ženy na zvláštní péči v těhotenství (čl. 32 odst. 2)

• právo rodičů, kteří pečují o děti, na pomoc státu (čl. 32 odst. 1)

1.6  Obsah a systém sociálního zabezpečení

Sociálním  zabezpečením  tedy  rozumíme  soubor  institucí,  zařízení 

a opatření,  pomocí  nichž  se  zabezpečují  občané  v  souvislosti  se  vznikem 

určité  sociální  události,  kterou  právo  zná;  spojuje  s  ní  vznik,  změnu  nebo 

zánik určitých práv a povinností,   pomocí  kterých je možné takovou okolnost  

buď zmírnit, překonat nebo jí úplně předejít. 

Mezi hlavní sociální události patří

• nemoc

• pracovní neschopnost

• pracovní úraz a nemoc z povolání

• těhotenství a mateřství

• dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav

• invalidita

• stáří (dosažení určitého věku)

• smrt

• narození dítěte 

• nezaopatřenost dítěte

Jde  o  jednotlivá  odvětví  sociálního  zabezpečení  vymezená  v  úmluvě 

č. 102  o  sociálním  zabezpečení  z  roku  1952.  Tvoří  tedy  obsah  pojmu 

sociálního  zabezpečení,  a  dalo  by  se  říci,  že  se  pojetí  v  evropských  státech 

poměrně  ustálilo,  i  když  se  samozřejmě  jednotlivé  státy  mohou  od  obsahu 

odchylovat.1

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 14
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Případy, kdy sociální zabezpečení poskytuje lidem pomoc jsou tyto

• nemoc

• nezaměstnanost

• zdravotní poškození a invalidita

• pracovní úraz a nemoc z povolání

• stáří

• mateřství

• rodičovství

• úmrtí živitele

Nástroje,  které  se  používají  v  systému  sociálního  zabezpečení  jsou 

v současné  teorii  práva  někdy  označovány  za  tzv.  tři  pilíře  sociálního 

zabezpečení. Jde o systém členění na

• sociální pojištění

• státní sociální podporu (sociální zaopatření)

• sociální  pomoc  a  péče   (zahrnuje  dávky  peněžité  a  věcné,  těmi  jsou 

služby)1

1.6.1 Sociální pojištění

Jedná se o nejrozšířenější institucionální formu ve světě, pokusím se ale 

pouze je stručně vymezit, protože není stěžejním tématem mé práce. 2

Rozumíme jím povinný finanční systém, který slouží k zajištění občana 

v případě  sociální  události,  která  může  v  budoucnu  nastat.  Charakteristické 

pro  sociální  pojištění  je  jeho  zákonem uložená  povinnost  pojištění,  zákonem 

vymezen  osobní  rozsah  (povinně  pojištěné  osoby,  povinní  plátci  pojistného),  

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 32

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 16
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věcný rozsah (sociální  události,  podmínky pro uplatnění  nároků a jejich výši)  

a způsob správy a financování.1

Krátkodobá sociální pojištění

• pojištění v nemoci

• mateřství

• nezaměstnanost

dlouhodobá sociální pojištění, označována také jako důchodová nebo penzijní,

• ve stáří

• v invaliditě

• při ztrátě živitele2

1.6.2 Státní sociální podpora

V  této  kapitole  se  státní  sociální  podporou  budu  zabývat  okrajově, 

v souvislosti  se začleněním do systému sociálního zabezpečení.  Podrobněji se 

jí věnuji v kapitole rodinné dávky.

U  nás  byla  tato  soustava  zaopatřovacích  dávek,  jež  jsou  určeny 

specifickým skupinám osob,  zavedena  v roce 1995  zákonem č. 117/1995 Sb., 

o  státní  sociální  podpoře,  ve  znění  pozdějších  předpisů. 3 Je  založena  na 

nejširší  sociální  solidaritě  a  náklady  s  ní  spojené  financuje  stát.  Svoje 

uplatnění  najde  v  případech,  jakmile  nastane   nějaká  předvídaná  sociální  

událost,  kterou společnost  uznává a  považuje za vhodné ji  nějak řešit.  Plnění 

z této  oblasti  není  podmíněno  předchozí  účastí  na  pojistném  systému  ani  na 

přispívání   do  systému  k  zajištění  potřeb  v  budoucnu.  Většinou   se  státní 

sociální podpora zaměřuje na podporu dětí a rodin. 4 

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 15

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 16

3 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 17

4 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 33
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Některé  dávky  jsou  poskytovány  bez  ohledu  na  majetkové  poměry 

rodiny a nezávisejí ani na výši příjmů, jiné se poskytují  na základě splněných 

zákonem  stanovených právních podmínek za posuzování příjmů. 

Dávky poskytované v závislosti na výši příjmu

• přídavek na dítě

• spříspěvek na bydlení

• porodné

dávky vyplácené bez ohledu na výši příjmů

•  rodičovský příspěvek

• dávky pěstounské péče

• pohřebné1

Státní  sociální  podpora  je  povinný  přerozdělovací  systém,  který 

upravuje  zákon,  ten  také  stanoví  jeho  osobní  rozsah  (okruh  povinně 

zoapatřených  osob)  a  věcný  rozsah  (podmínky  pro  uplatnění  nároků  a  jejich 

výši).  Příjemce  dávky  se  nemusí  finančně  podílet  na  přispívání  do  systému 

a ten  jako  takový  je  spravován  státem  a  financován  z  jeho  (jiného 

veřejnoprávního) rozpočtu.

1.6.3 Sociální pomoc

V případě  aktivity  ze strany státu nebo jiné veřejnoprávní  instituce  jde  

o státní  sociální  pomoc,  která  je  poskytována  pouze  občanům,  kteří  se 

nacházejí  ve stavu hmotné nouze a pouze v přiměřeném a nezbytném rozsahu 

tak, aby byly uspokojeny jejich potřeby. 2

„V rámci sociální  podpory poskytuje  stát,  obce,  dobročinné organizace  
či  nadace  dávky  a  služby  sociální  péče,  mimořádné  výhody,  pomoc  

v intervenčních  centrech  a azylových  domech.“3 Dávky  pak  mohou  být 

peněžité nebo věcné (naturální).

1 § 2 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
2 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 

2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 183
3 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 

2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 184
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Státní  sociální  pomoc  charakterizuje  to,  že  jde  o  povinný  zákonem 

upravený  přerozdělovací  systém,  zákon  stanoví  jeho  osobní  rozsah  (okruh 

povinně  zoapatřených  osob),  způsob  ověřování  potřebnosti,  věcný  rozsah 

(podmínky  pro  uplatnění  nároků  a jejich  výši).  Pobíratel  dávek  do  systému 

sociálního  zabezpečení  finančně  nepřispívá,  jde  o  systém,  jež  je  spravován 

státem,  financován  ze  státního  (jiného  veřejnoprávního)  rozpočtu.  Je  také 

založen na co nejširší sociální solidaritě. 1

Sociální pomoc se soustřeďuje na

• dlouhodobě nezaměstnané občany

• staré občany

• zdravotně postižené občany

• standardní nízkopříjmové a rozvrácené rodiny

• občany  v  krizi,  resp.  občany  sociálně  dezintegrované  (ať  vlastním 

přičiněním  nebo  z  objektivních  důvodů),  jako  jsou  občané  závislí  na 

alkoholu, drogách, bezdomovci, utečenci atp.

1.7 Systém práva sociálního zabezpečení

Sociální  pojištění,  státní  sociální  podpora  a  sociální  pomoc  rozčleňují 

právo sociálního zabezpečení na jednotlivé vnitřní systémové části

• obecná  část -  týká  se  všech  ustanovení,  která  se  jakkoli  dotýkají 

právních  vztahů,  jež  jsou  právě  právem  sociálního  zabezpečení 

upravována (pojem, předmět, zásady, funkce atp.) 2

• veřejné zdravotní pojištění  - upravuje právní vztahy, které vznikají při 

financování  zdravotní  péče,  jež  je  poskytována.  Jde  zejména 

o zdravotní  péči,  která  má  především  zlepšit  nebo  alespoň  zachovat 

zdravotní  stav  pojištěnce  (ambulantní  a ústavní  léčebná  péče, 

pohotovostní a záchranná služba, preventivní péče, lázeňská péče atp.)

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 18

2 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 33
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• nemocenské  pojištění  -  týká  se  ekonomicky  aktivních  občanů.  Jde 

o vztahy,  které  vzniknou  v souvislosti  s  poskytováním  hmotného 

zabezpečení  při  krátkodobých  sociálních  událostech  (zajištění  občanů 

dočasně vyřazených z ekonomické aktivity pro nemoc, úraz, karanténu, 

ošetřování  člena  rodiny,  zajištění  žen,  které  v  souvislosti 

s těhotenstvím,  porodem  a  péčí  o  dítě  nemohou  dočasně  pracovat 

a zajištění občanů, kteří pečují o dítě)1

• důchodové  pojištění -  oproti  nemocenskému  pojištění  jde  o  hmotné 

zabezpečení  při  dlouhodobé  nebo  dokonce  trvalé  ztrátě  pracovní 

schopnosti,  ve  stáří  a při  ztátě  živitele.  Jde  o  plnění,  která  nazýváme 

důchody  (starobní,  částečný  a  plný  invalidní,  vdovecký,  vdovský, 

sirotčí)

• důchodové připojištění  -  představuje dobrovolné doplňkové pojištění, 

jde o nadstavbu důchodovému pojištění, které je podporováno státem

• státní  sociální  podpora  -  je  zaměřena  především  na  rodiny  s  dětmi, 

kdy  se  stát  podílí  na  krytí  nákladů  na  obživu  a  jiné  základní  potřeby,  

dále  na  sociálně  slabé  skupiny  obyvatelstva  při  zvláštních  sociálních  

událostech,  které  jsou  definovány  ve  spojení  s  ekonomickou 

transformací naší společnosti, např. uvolňování cen energií a služeb

• sociální  pomoc -  je  zaměřena  na  všechny občany a  souvisí  se  vztahy,  

které  vznikají  v souvislosti  s  poskytováním   hmotného  zabezpečení, 

věcných dávek a služeb. Poskytuje  se občanům, kteří  se ocitli  ve stavu 

sociální  potřebnosti  (nepříznivé  životní  poměry,  které  sami  nedokáží 

překonat,  nebo  nemají  nijak  zabezpečeny  své  životní  potřeby,  nebo  ji 

potřebují vzhledem ke své zvláštní životní situaci) 2

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 34

2 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 35
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2 Rodinné dávky a ostatní dávky

Při  zjišťování,  které  dávky  ze  systému  státní  sociální  podpory  jsou 

dávky rodinnými, jsem se setkala s poměrně rozdílnými názory. 

V  prvé  řadě  jsem  oslovila  Úřad  práce  v  Karlových  Varech,  kde  mi 

sociální pracovnice naprosto jistě za rodinné dávky označila přídavek na dítě,  

rodičovský příspěvek, porodné a pohřebné. Kategoricky odmítla do rodinných 

dávek zařadit kteroukoli pěstounskou dávku.

Následoval  můj  dotaz  na  Ministerstvo  práce  a  sociálních  věcí,  odbor 

rodiny  a  dávkových  systémů,  kde  pracovníci  vycházejí  z  definice  rodinných 

dávek v nařízení Evropského parlamentu a Rady č. 883/2004 ze dne 29. dubna 

2004  o  koordinaci  systémů  sociálního  zabezpečení,  v obecných  ustanoveních 

v čl.  1  písmeno  z);  kde  se  uvádí,  že  rodinnými  dávkami  se  rozumějí  veškeré 

věcné  i peněžité  dávky  určené  k vyrovnání  rodinných  výdajů,  s  výjimkou 

záloh  na  výživné  a zvláštních  dávek  souvisejících  s  narozením  dítěte  a  při 

osvojení dítěte (dále jsou v tomto nařízení rodinné dávky upraveny v  kapitole 

osmé, čl. 67 až 69). 

V  nařízení  nenajdeme  taxativní  výčet  dávek  sociálního  zabezpečení,  

obsahuje pouze úpravu nároků na jednotlivé dávky.  Každý členský stát si pak 

musí  sám  jasně  určit,  které  z  dávek  sociálního  zabezpečení  bude  považovat  

právě za rodinné (své rozhodnutí členské státy předkládají  Správní komisi pro  

koordinaci systémů sociálního zabezpečení).

MPSV považuje v České republice  za rodinné dávky 1 přídavek na dítě, 

rodičovský  příspěvek  a  opakující  se  dávky  pěstounské  péče  (příspěvek  na 

úhradu potřeb dítěte a odměna pěstouna).

Ostatní  dávky  (vyjma  pohřebného)  podřazuje  pod  pojem  sociální 

výhody  z nařízení  Evropského  parlamentu  a  Rady  (EU)  č.  492/2011  ze  dne 

5. dubna  2011,  o volném  pohybu  pracovníků  uvnitř  Unie, které  je  potřeba 

chápat   jako  jakoukoli  sociální  výhodu,  která  je  nebo  není  spojená  se 

zaměstnáním.  Z  toho  vyplývá,  že  jde  o velice  široký  pojem,  pod  který  je 

možné podřadit velké množství dávek. 

1 Odpověď na můj dotaz na MPSV, JUDr. Věra Hejhalová, odbor rodiny a dávkových 
systémů.
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Za  sociální  výhody  podle  nařízení  492/2011  jsou   v  systému  státní 

sociální  podpory  považovány  dávky  porodné,  příspěvek  na  bydlení 

a jednorázové  dávky  pěstounské  péče  (příspěvek  při  převzetí  dítěte 

a příspěvek na zakoupení motorového vozidla).

Nařízení  Evropského  parlamentu  a  Rady  č.  883/2004  nepovažuje 

pohřebné  za  dávku  rodinnou,  ale  je  samostatně  upraveno  ve  třetí  kapitole  

tohoto  nařízení.  „Tvoří  samostatnou  oblast  sociálního  zabezpečení,  jehož  
koordinace a aplikace má jiné principy než u rodinných dávek.“1

Budu-li  vycházet  z  naší  právní  úpravy,  tak  hned  §  1  zákona  o  státní 

sociální podpoře definuje, že stát se podílí na krytí nákladů na výživu a ostatní 

základní osobní potřeby dětí  a rodin, a současně i z definice rodinných dávek  

v  nařízení  883/2004,  pak  rodinnými  dávkami  budu  já  rozumět  přídavek  na  

dítě,  příspěvek na bydlení,  rodičovský příspěvek a všechny dávky pěstounské 

péče. 

2.1 Pojem životní a existenční minimum

Výši  stanoví  stát  v  zákoně  č.  110/2006  Sb.,  o  životním  a  existenčním 

minimu,  ve  znění  nařízení  vlády  č.  409/2011  Sb.  o  zvýšení  částek  životního 

minima a existenčního minima.

Životní  minimum  zaujímá  v  oblasti  státní  sociální  podpory  velmi 

důležité místo. 

Občané své životní potřeby obvykle uspokojují 

• příjmy z výdělečné činnosti

• výnosy z majetku

• dávkami nemocenského a důchodového zabezpečení

• státními  dávkami  (poskytovanými  z důvodu  těžkého  zdravotního 

postižení)2

1 ČERNÁ, Jana a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení v rámci Evropské unie, 
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s.r.o., 2005, s. 123

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 255
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Pomoc se poskytuje právě občanům, jejichž příjmy nedosahují životního 

minima   a  nedokáží  tyto  příjmy  vlastním  přičiněním  zvýšit  (vzhledem  ke  

svému věku, zdravotnímu  stavu,  z jiných důvodů).  Ve zvláštních  předpisech  

jsou upraveny způsob, forma poskytování, úroveň a jiné podmínky pomoci.

Životní  minimum  se  skládá  z  částky  na  výživu  a  na  ostatní  základní  

potřeby  fyzické  osoby.  „Všechny  výdaje  spojené  s  výdaji  na  domácnost  

(bydlení)  byly  z životního  minima  vyjmuty  a  situace  nedostatečných  příjmů  
k úhradě nákladů spojených s bydlením je řešena samostatně

• příspěvkem na bydlení ze státní sociální podpory

• doplatkem na bydlení z pomoci v hmotné nouzi“ 1

Existenční  minimum,  jako poměrně  nový institut,  je  minimální  hranice 

příjmů osob, která je považována za nezbytnou k zajištění  výživy a ostatních  

základních osobních potřeb na úrovni umožňující přežití. 2 

Výše existenčního minima je stanovena na 2 200 Kč.

Existenční minimum nelze použít

• u nezaopatřeného dítěte

• u poživatele starobního důchodu

• u osoby s plnou invaliditou

• u osoby nad 65 let

Zákon č. 110/2006 Sb., o životním a existenčním minimu, dává vládě do 

pravomoci,  že  může  nařídit  navýšení  základních  částek,  pokud  v  rozhodném 

období  dojde  k navýšení  spotřebitelských  cen  alespoň  o  5%.  Hlavním 

důvodem pro zvýšení je snaha kompenzovat sociálně slabším osobám růst cen, 

který je  spojený se zvýšením DPH 3 u potravin a u některých jiných výrobků.

Částky životního minima, jsou s účinností od 1. ledna 2012  stanovené takto

• pro jednotlivce je 3 410 Kč 

• pro první osobu ve společné domácnosti je 3 140 Kč 

1 ČERNÁ, Jana, TRINNEROVÁ, Dagmar a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení. 
2. rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2007, s. 141

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 256

3 Daň z přidané hodnoty
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• pro druhou a další  osobu ve společné  domácnosti  (která  současně není  

nezaopatřeným dítětem)  je 2 830 Kč 

• pro nezaopatřené dítě do 6 let je 1 740 Kč 

• pro nezaopatřené dítě ve věku 6 až 15 let je 2 140 Kč 

• pro nezaopatřené dítě ve věku 15 až 26 let je 2 450 Kč

Životní  minimum  rodiny  se  vypočítá  jako  součet  částek  životního 

minima  všech  osob,  které  spolu  žijí  ve  společné  domácnosti.  Pro  stanovení  

částky životního minima není rozhodující příbuzenský vztah jednotlivých osob 

ve společné domácnosti, ale jen pobyt ve společné domácnosti. Pro výpočet se 

nezohledňují  osoby,  které  mají  příbuzenský  vztah  (rodiče,  děti  nebo  jiné 

osoby),  a které společně nežijí ve společné domácnosti.

Životní minimum má v systému státní sociální podpory dvojí význam

• jde-li  o  dávky testované,  tedy poskytované  v závislosti  na příjmu,  pak 

součin  životního  minima  se  zákonným koeficientem má  vliv  na  okruh 

osob, které budou v rodině dávku pobírat (s ohledem na výši příjmu)

• částky  životního  minima  určují  výši  opakujících  se  dávek  pěstounské 

péče (příspěvek na úhradu potřeb dítěte, odměny pěstouna) 1

Příklad životního minima společně posuzovaných osob.

Pětičlenná rodina složená ze dvou manželů a tří  dětí  ve věku 1,  7 a 13 

let. V našem případě činí životní minimum rodiny částku 11  760 Kč (3 140 Kč 

+ 2 600 Kč + 1 740 Kč + 2 140 Kč + 2 140 Kč). 

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 257
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2.2 Rodinné dávky v systému státní sociální 
podpory České republiky závislé na výši příjmu 
příjemce

Vzhledem  ke  skutečnosti,  že  názory  na  výčet  rodinných  dávek  jsou 

různé,  budu se v této  kapitole  věnovat  všem dávkám státní  sociální  podpory,  

tak, jak jsou postupně upraveny v zákoně o státní sociální podpoře.. 

Smyslem  dávek  je  podpora  občanům,  kteří  se  ocitli  v  tíživé  sociální  

situaci, aby mohli tuto situaci lépe překonat. 

V  našem  právní  řádu  se  setkáváme  s  pojmem  rodina  a  to  právě 

v § 7 zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, který rodinu vymezuje  

jako  ...oprávněnou  osobu  a  s  ní  společně  posuzované  osoby...  Pokud  chybí  

společně  posuzovaná  osoba,  nebo osoby,  pak  je  za  rodinu považována  pouze 

ona jediná oprávněná osoba (ta bude poté pro účely zákona tvořit rodinu).

Na dávky ze systému státní sociální podpory má nárok pouze oprávněná 

osoba1 (pouze fyzická osoba) a s ní společně posuzované osoby2.

Za příjemce dávky je považována 

• oprávněná osoba

• zákonný  zástupce  v  případě,  že  je  příjemcem  dávky  nezletilé 

nezaopatřené dítě

• osoba, které byla nezletilá oprávněná osoba svěřena do péče

• osoba, která má nezletilou oprávněnou osobu v přímém zaopatření

• ústav  nebo  zařízení  pro  děti  a  mládež  pokud  je  nezletilá  oprávněná  

osoba v jeho přímém zaopatření

Namísto těchto příjemců může krajská pobočka Úřadu práce určit jiného 

příjemce, pokud by 

• vyplácení současnému příjemci bylo v rozporu s účelem dávky

• mohly  být  narušeny  zájmy  osob,  na  které  se  vztahuje  vyživovací 

povinnost

1 § 3 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
2 § 7 odst. 2 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
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• oprávněná osoba nemohla dávky přijímat

Dávky náleží osobám s bydlištěm na území České republiky, které

• jsou  hlášeny  k  trvalému  pobytu  na  území  České  republiky,  pokud  jde 

o státní občany České republiky

• mají trvalý pobyt  na území České republiky, pokud jde o cizince

• nemají pobyt   na území České republiky a jedná se o cizince hlášeného 

k pobytu na území České republiky

• jsou  cizinci,  jež  se  narodili  na  území  České  republiky  a  jsou  zde  také 

hlášeni k pobytu

• jsou  cizinci  s  povolením  k  dlouhodobému  pobytu  na  území  České 

republiky

• jsou rodinnými příslušníky cizince s povolením k dlouhodobému pobytu 

na území České republiky

• jsou  cizinci  s  povolením  k  dlouhodobému  pobytu  na  území  České 

republiky a povolení jim bylo vydáno

• za účelem vědeckého výzkumu

• za  účelem  výkonu  zaměstnání,  které  vyžaduje  vysokou 

kvalifikaci

• jsou cizinci s udělenou doplňkovou ochranou

vše  na  základě  zvláštních  právních  předpisů,  např.  zákona  č.  133/2000 

Sb.,  o evidenci  obyvatel,  ve  znění  pozdějších  předpisů,  zákona  č.  326/1999 

Sb., o pobytu cizinců na území České republiky.

Samozřejmě existují i  výjimky,  na jejichž základě je možné poskytnout  

dávky i osobám, které nemají na území České republiky trvalý ani dlouhodobý 

pobyt, a to z humanitárních důvodů1

• „u  dětí,  které  byly  na  území  České  republiky  svěřeny  do  péče  

nahrazující  péči  rodičů  a  u  dětí,  které  byly  svěřeny  na  území  České  
republiky   do  ústavní  péče  se  podmínka  trvalého  nebo  dlouhodobého  

1 § 3 odstavec 2,3 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších 
předpisů
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pobytu nevyžaduje (tj.  nárok na dávku vzniká bez  ohledu na charakter  
pobytu ze zákona)

• u  dětí  které  jsou  v  péči  osoby,  jež  požádala  o  povolení  k  trvalému  
pobytu  na  území  České  republiky,  pokud  by  její  výživa  nebo  výživa  

jejích  dětí  byla  ohrožena,  krajský  úřad  promine  podmínku  trvalého  
pobytu  (tj.  nárok  na  dávku  vznikne  až  rozhodnutím  orgánu  státní  

správy)“1

Pro  vznik nároku na výplatu dávek státní sociální  podpory  je potřeba podat  

žádost  na  předepsané  tiskopise2 (viz  příloha).  Nárok  na  dávku  vzniká  dnem 

splnění všech podmínek, které stanovuje zákon 3  

• výše uvedený trvalý pobyt  (nebo splnění výjimky z podmínky trvalého 

pobytu)

• sociální událost 

• v  případech,  kdy  se  příjem  společně  posuzovaných  osob 

prokazuje, je tento nižší, než zákonem stanovená částka

• u níž se ztráta příjmů předpokládá

• u níž je příjem, resp. jeho pokles nerozhodný

Nárok  na  dávky  není  možné  postoupit  jiné  osobě  ani  dát  do  zástavy;  

nemohou být ani předmětem dědictví. 4

Pokud  oprávněná  osoba,  která  již  uplatnila  nárok  na  dávku,  zemře,  do 

řízení  o  dávce  místo  ní  nastupují  osoby,  které  jsou  pro  účely  státní  sociální  

podpory  považovány  za  rodinu,  půjde-li  o  dávky  závislé  na  výši  příjmů, 

v ostatních  případech  do řízení  nastoupí  společně  posuzované osoby.  V obou 

případech  mají  tyto  osoby  nárok  na  částky,  které  byly  splatné  do  dne  smrti  

oprávněné  osoby.  Nevyplacené  splatné  částky  se  těmto  osobám  také  vyplatí  

v případě, pokud byla dávka před smrtí oprávněné osoby přiznána.

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a GALVAS, Milan,. Sociální zabezpečení. Doplněk. Brno: 
Masarykova univerzita, 2005. s. 218

2 § 49 odstavec 2 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších 
předpisů

3 § 49 odstavec 2 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších 
předpisů

4 § 55 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
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O dávkách rozhoduje krajská pobočka Úřadu práce 5, která je vyplácí

• měsíčně,  po uplynutí  kalendářního měsíce,  ve kterém na ně byl  nárok, 

půjde-li o

• přídavek na dítě

• příspěvek na bydlení

• rodičovský příspěvek

• opakující  se dávky pěstounské péče (příspěvek na úhradu potřeb 

dítěte, odměna pěstouna)

• jednorázově  a  to  nejpozději  do  konce  kalendářního  měsíce,  který 

následuje po měsíci, ve kterém byla dávka přiznána půjde-li o

• porodné

• pohřebné

• příspěvek při převzetí dítěte

• příspěvek na zakoupení motorového vozidla

Dávky  jsou  vypláceny  způsobem,  který  v  žádosti  oprávněná  osoba 

uvede, v české měně

• převodem na účet příjemce

• v hotovosti

• poštovní poukázkou

Během  roku  2012  Ministerstvo  práce  a  sociálních  věcí  počítá  se 

spuštěním  nového  systému  –  Karty  sociálních  systémů.  Hlavním  cílem 

zavedení  je  větší  účelovost  a  adresnost  sociálních  dávek  a  také  modernizace  

celého  systému.  Jde  o  nástroj,  kterým  dochází  k rozšíření  nabídky  dosud 

poskytovaných služeb a  ke zvýšení komfortu pro uživatele. 2 

Karta sociálních systémů bude mít tři funkce

• identifikační - zejména k identifikaci na úřadě 

5 § 58 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
2 Sociální Reforma - změny 2012. MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. 

[online]. [2012-03-28]. Dostupné z: socialnireforma.mpsv.cz 
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• autorizační  -  umožní  z domova  realizovat  činnosti  spojené  s  veřejnou 

správou;  příjemce  bude  mít  prostřednictvím  internetu  přehled 

o čerpaných sociálních dávkách. 

• dobrovolnou platební

• pro  ty,  kteří  čerpají  sociální  a  zdravotní  dávky  nebude  platební 

funkce povinná

• povinnost  platit  kartou  sociálních  systémů  budou  mít  osoby, 

které  čerpají  dávky  pomoci  v hmotné  nouzi,  a  současně  u nich 

existuje riziko zneužití

Současný  systém  je  nezbytné  optimalizovat  (aby  nebyly  dávky 

vypláceny  prostřednictvím  třech  různých  úřadů  a  třemi  různými  platebními 

způsoby,  tj.  hotovostně,  poštovní  poukázkou  a  bezhotovostně,  což  výrazně 

prodražuje  správu  systému)  a  jednotlivé  výplaty  sociálních  dávek  je  třeba  

sjednotit  do jednotného výplatního  místa;   všechny sociální  dávky tak budou  

vypláceny pouze jednou organizací, Úřadem práce České republiky. 1

Tato  změna  se  alespoň  v  počátcích  zdála  z  vnějšku jako nepřipravená.  

V praxi  docházelo  k  velkým  časovým  prodlevám  v  souvislosti  s  vyplácením 

dávek, naopak některé dávky byly vyplaceny vícekrát.

Tuto  změnu  vnímám  jako  žádoucí,  nejen  z  pohledu  úředníků,  kteří  

nebudou  muset  například  třikrát  posuzovat  splnění  podmínek,  ale  také 

z pohledu  žadatelů,  kterým  bude  stačit,  když  potřebné  doklady  a  přílohy 

odevzdají na jediném místě. 

Karty  se  budou  vydávat  všem  příjemcům  nepojistných  dávek  a  dávek 

z oblasti státní politiky zaměstnanosti. 

Vydávat  se  začnou   od  konce  června  roku  2012,  náběh  jednotlivých 

příjemců sociálních dávek do systému bude postupný. 

Oprávněná  osoba,  příjemce  dávky  a  osoby  společně  posuzované  jako 

subjekty  právního  vztahu  státní  sociální  podpory,  mají  svá  práva,  ale 

i povinnosti.  Právem  oprávněné  osoby  je  podávání  žádosti  o  dávku 

a poskytnutí  peněžité  dávky státem v  předepsané  výši.  Povinnostmi  příjemce 

1 Sociální Reforma - změny 2012. MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. 
[online]. [2012-03-28]. Dostupné z: socialnireforma.mpsv.cz 
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dávky  a  osoby  společně  posuzované  (ty  na  požádání  oprávněné  osoby)  jsou 

pak  ve  stanovené  lhůtě  písemně  ohlásit  změny  ve  skutečnostech  rozhodných 

pro nárok na dávku, její výši nebo výplatu a to do osmi dnů. Osoba společně 

posuzovaná  musí  navíc  ještě  osvědčit  skutečnosti  rozhodné  pro  nárok  na 

dávku, její výši nebo výplatu.  Osoba oprávněná a osoby společně posuzované 

se musí  podrobit  odbornému vyšetření,  je-li  dávka nebo její  výše podmíněna  

nepříznivým zdravotním stavem těchto osob. 1

K přezkoumávání  správnosti  a  úplnosti  dokladů,  které  příjemce  dávky 

nebo  osoba  společně  posuzovaná  předloží,  jakož  i  k  vydávání  rozhodnutí 

ohledně  záležitostí,  které  se  dávek  týkají  a  v neposlední  řadě  i  k  ukládání 

sankcí  v  případě  nedodržení  nebo  porušení  stanovených  povinností  jsou 

oprávněny  a  zároveň  povinny  krajské  pobočky  Úřadu  práce  příslušné  podle 

místa pobytu těchto osob.

Rodinu  tedy tvoří  oprávněná osoba a  společně  s ní  posuzované osoby, 

a není-li  jich,  pak  jen  oprávněná  osoba,  ty  pak  spolu  žijí  ve  společné 

domácnosti;  rodina  je  tedy  soužití  rodičů  a nezaopatřených  dětí.  Definici 

pojmu domácnost  najdeme v § 115 zákona č. 40/1964 Sb., občanský zákoník.  

Podle  něj  domácnost  tvoří  fyzické  osoby,  které  spolu  trvale  žijí  a  společně 

uhrazují náklady na své potřeby.

Společně  posuzovanými  osobami2 jsou  (musí  s  oprávněnou  osobou 

trvale žít a podílet se na hrazení společných nákladů na bydlení)

• nezaopatřené děti

• nezaopatřené děti a jejich rodiče 

• nejde-li o rodiče tak manželé, partneři, druh nebo družka

• nezaopatřené  děti,  jejich  rodiče,  jsou-li  nezaopatřenými  dětmi  a  jsou 

osamělí, a rodiče těchto rodičů

I zde je výjimka a to v případě příspěvku na bydlení, to jsou posuzovány 

všechny  osoby,  které  mají  v  bytě  hlášený  trvalý  pobyt;  podmínka  společné  

domácnosti se nevyžaduje.

1 § 61 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
2 § 7 odstavec 2 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších 

předpisů
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Nezaopatřeným dítětem 1 pak rozumíme dítě

• do skončení povinné školní docházky

• pokud se soustavně připravuje studiem na střední nebo vysoké škole na  

budoucí povolání (nejdéle však do 26 let)

• které  nemůže  pro  dlouhodobý  nepříznivý  zdravotní  stav  vykonávat 

soustavnou výdělečnou činnost

• které se nemůže pro nemoc nebo úraz připravovat  na budoucí povolání 

nebo vykonávat výdělečnou činnost

• které  po  skončení  povinné  školní  docházky  je  evidováno  krajskou 

pobočkou Úřadu práce jako uchazeč o zaměstnání (až do 18 let) a nemá 

nárok na podporu v nezaměstnanosti nebo podporu při rekvalifikaci

Při posuzování nároku na dávky není rozhodný majetek rodiny, ten není 

ani  tedy předmětem posuzování,  rozhodné  jsou  příjmy (viz  příloha  –  Doklad 

o výši  ročního  příjmu,  Doklad  o  výši  čtvrtletního  příjmu,  Prohlášení  osob, 

které  nemají  příjmy  rozhodné  pro  nárok  na  dávky),  navíc  pouze  u  některých 

dávek (viz kapitola 1.6.2). 

Jedná se o příjmy2 

• které  jsou  předmětem daně  z  příjmu fyzických  osob  podle  zákona 

o daních z příjmů a nejsou od daně osvobozeny  

• ze závislé činnosti a funkčních požitků

• příjmy z podnikání nebo jiné samostatně výdělečné činnosti

• příjmy z pronájmu

• ostatní příjmy

• které jsou osvobozeny od daně3, např.

• příjmy z provozu malých vodních elektráren

• příjem plynoucí z vyživovací povinnosti nebo podobné příjmy ze 

zahraničí

1 § 11 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
2 § 5 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
3 § 4 odstavec 1 a § 6 odstavec  9  zákona č 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění 

pozdějších předpisů
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• služné, příplatky a odchodné jež náleží vojákům

• dávky nemocenského, důchodového pojištění 

• podpora v nezaměstnanosti nebo při rekvalifikaci

• příjmy z ciziny 

• rodičovský  příspěvek  (pro  nárok  na  přídavek  na  dítě,  příspěvek  na 

bydlení)

• přídavek na dítě (pro nárok na příspěvek na bydlení)

• mzdové nároky při platební neschopnosti  zaměstnavatele

Do rozhodného příjmu se započítávají pouze čisté příjmy, kterými jsou příjmy 

po odpočtu

• pojistného na sociální zabezpečení

• příspěvku na státní politiku zaměstnanosti

•  pojistného na veřejné zdravotní pojištění 

• daně z příjmu

případně výdajů vynaložených na jejich dosažení, zajištění a  udržení.

U  dávek  poskytovaných  v  závislosti  na  výši  příjmu  se  pro  posouzení 

nároku na dávku započítávají příjmy v rozhodném období, za které se zjišťuje  

rozhodný příjem. 

Rozhodný příjem je  vždy posuzován za  celou  rodinu.  Je  stanoven jako 

měsíční průměr příjmů rodiny (součet jednotlivých měsíčních průměrů příjmů 

oprávněné  osoby  a  osob  společně  posuzovaných),  které  připadají  do 

rozhodného období. 

Rozhodným obdobím může být 

• kalendářní rok (u přídavku na dítě)

• kalendářní čtvrtletí  (u příspěvku na bydlení a u porodného)

Rodina  může  pobírat  současně  i  více  dávek,  pokud  je  v  rodině  více 

tíživých sociálních událostí. 
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Výše nároku (dávky), je, až na výjimky, odvozena od životního minima1, 

které stanoví stát v zákoně č. 110/2006 Sb., o životním a existenčním minimu,  

ve znění n. v. 409/2011 Sb. 

2.2.1 Přídavek na dítě

Tato  dávka  je  upravena  v  §  17  až  19  zákona  č.  117/1995  Sb.,o  státní  

sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů.

Je nejdůležitější  testovanou dávkou ze systému státní  sociální  podpory,  

je také nejčastěji poskytovanou dávkou.

Je dávkou, která je závislá na výši příjmu v rodině. Jedná se o peněžitou  

dávku,  která  se  opakuje.  Je  to  dávka  určená  sociálně  slabším  rodinám,  která 

pomáhá krýt náklady, spojené s výchovou a výživou nezaopatřených dětí. 

Nárok na ni má nezaopatřené dítě;  pokud je nezletilé,  vyplácí  se dávka 

osobě,  která  má  dítě  ve  své  péči.  Může  jí  být  zákonný  zástupce,  soudem 

ustanovený opatrovník, pěstoun, ústav (tomu jen v případě, že dítěti poskytuje 

plné přímé zaopatření)  atp. Pokud o dítě pečuje více osob, je přídavek na dítě  

vyplácen osobě,  kterou si  tyto  osoby v dohodě určily.  Nedohodnou-li  se,  pak 

takovou  osobu  určí  krajská  pobočka  Úřadu  práce,  která  o  přídavku  na  dítě  

rozhoduje. Po dosažení zletilosti musí samo dítě požádat o výplatu dávky. 2

Výše  nároku  je  závislá  na  rozhodném  příjmu  rodiny,  ten  nesmí 

převyšovat  součin  částky  životního  minima  rodiny  a  koeficientu  2,40.  Pro 

nárok  na  dávku  je  rozhodný  příjem za  předchozí  kalendářní  rok,  příjmem  je 

i rodičovský příspěvek.3

Výše  přídavku  na  dítě4 činí  měsíčně  podle  věku  nezaopatřeného  dítěte 

a příjmu rodiny 

• 500 Kč na dítě do 6 let

• 610 Kč na dítě od 6 do 15 let

• 750 Kč na dítě od 15 do 26 let
1 Viz kapitola 2.1
2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 

Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 258
3 § 17 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
4 § 18 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
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Žádost o přídavek na dítě se podává na formuláři  (viz příloha -  Žádost 

o přídavek na dítě, Doklad o výši ročního příjmu) předepsaném Ministerstvem 

práce  a sociálních  věcí;  k projednání  žádosti  jsou  příslušné  krajské  pobočky 

Úřadu  práce  podle  místa  trvalého  pobytu  osoby,  která  nárok  na  dávku 

uplatňuje.  Pro  žadatele  bydlící  na  území  hlavního města  Prahy je  příslušným 

orgánem krajská pobočka pro hlavní město Prahu.

Oproti  předchozí právní úpravě (platné do 31. prosince 2007), kdy byla  

dávka  závislá  na  výši  příjmu  v  rodině  a  podle  toho  i  nárok  na  ni  byl  ve 

zvýšené,  základní  nebo snížené výměře,  je podle současné právní úpravy tato 

dávka  vyplácená  pevnou  částkou,  která  je  závislá  pouze  na  věku 

nezaopatřeného dítěte.

2.2.2 Příspěvek na bydlení

Sociální  dávky na bydlení  jsou peněžité  opakující  se dávky ze systému 

státní  sociální  podpory,  které  jsou  závislé  na  příjmu;  upravuje  je  §  24  až  28 

zákona  č.  117/1995  Sb.,  o  státní  sociální  podpoře,  ve  znění  pozdějších 

předpisů.  Jsou  určeny  jako  příspěvek  na  náklady  spojené  s  bydlením  pro 

sociálně slabší 

• rodiny s nezaopatřenými dětmi

• rodiny bezdětné

• jednotlivce

„U  příspěvku  na  bydlení  se  vychází  ze  zásady,  že  každá  osoba  nebo  
rodina  je  schopna  na  náklady  bydlení  vynaložit  pouze  určitou  část  svých  

příjmů.  Za sociálně  únosné se považuje,  aby osoba nebo rodina vydávala  na  
náklady  spojené  s  bydlením 30 %,  v  Praze 35 % svých příjmů.“ 1 Žádoucí  je, 

aby  sociálně  slabší  občané  nepřišli  o  možnost  bydlení  na  straně  jedné,  na 

straně druhé je třeba je motivovat k zajištění si příjmu vlastním přičiněním.

Tuto dávku si může nárokovat 

• vlastník bytu

1 ŠTANGOVÁ, Věra v TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované 
a doplněné vydání. Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 260
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je jím i  vlastník nemovitosti,  kde se nachází byt,  ve kterém je trvale hlášen a 

tento byt užívá

• nájemce bytu

• je  jím  také  nájemce  obytné  místnosti  v  zařízeních  (ubytovny, 

penziony  atp.),  která  jsou  určena  k  trvalému  bydlení  podle 

zvláštního právního předpisu1 

• oba  manželé,  pokud  jde  o  společný  nájem  bytu  manžely  podle 

zvláštního právního předpisu2 

Pokud má na dávku nárok více osob, pak náleží pouze jednou a to osobě  

určené  na  základě  dohody;  jinak  osobu  jako  příjemce  dávky  určí  krajská 

pobočka Úřadu práce, která o nároku na dávku rozhoduje.

Formulář  viz  příloha  –  Žádost  o  příspěvek  na  bydlení  a  Doklad  o  výši 

čtvrtletního příjmu.

Typy bydlení a náklady s ním spojené

• nájemní byty (byty užívané na základě nájemní smlouvy) -  u těchto 

bytů  jsou  za  náklady  na  bydlení,  nejsou-li  součástí  nájemného, 

považovány  skutečné  náklady  konkrétních  posuzovaných  osob,  které 

tyto  vynaložily  na  nájemné  a  na  plnění,  která  s  užíváním bytu  souvisí  

(úklid  společných  prostor,  společné  energie  atp.).  Náklady  se  musí  

doložit nájemní smlouvou

• družstevní  byty  a  byty  vlastníků  -  v  těchto  případech  se  vychází  ze 

srovnatelných  nákladů  (tyto  náklady  se  neprokazují),  tvoří  je  částky,  

které podle počtu osob činí za kalendářní měsíc

• 1 568 Kč při jedné osobě

• 2 145 Kč při dvou osobách

• 2 805 Kč při třech osobách

• 3 383 Kč při čtyřech a více osobách

1 § 717 zákona č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů
2 § 703 zákona č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů
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Ve  všech  typech  bydlení  se  k  uvedeným  nákladům  řadí  ještě  náklady 

taxativně  vyjmenované,  kterými  jsou  náklady  na  plyn,  elektřinu,  vodné, 

stočné,  odvoz  odpadu  a  centrální  vytápění  nebo  za  pevná  paliva.  U  pevných 

paliv se náklady započítávají za kalendářní měsíc podle počtu osob částkami

• 637 Kč při jedné osobě

• 872 Kč při dvou osobách

• 1 140 Kč při třech osobách

• 1 409 Kč při čtyřech a více osobách

Pro nárok na  příspěvek a jeho výše  se stanoví  jako průměr  nákladů  za 

kalendářní  čtvrtletí,  které  bezprostředně  předchází  kalendářnímu  čtvrtletí,  na 

které se prokazuje nárok na výplatu dávky.

Zavedením normativních,  průměrných, nákladů na bydlení,  jejichž výše 

je  odstupňována  podle  velikosti  obce  a  počtu  osob  v  domácnosti,  stát 

stanovuje  horní  hranici  přiměřených  nákladů  na  bydlení  a  do  této   také  

občanům přispívá.1

Normativní  náklady na bydlení  jsou propočítány na přiměřené velikosti 

bytů pro daný počet osob, které v v nich trvale bydlí.

Normativní náklady na bydlení jsou stanoveny 

• pro  bydlení  v  nájemních  bytech,  zdroj:  §  26  odst.  1  písm.  a)  zákona 

o státní sociální podpoře

počet  osob v 
rodině 

Měsíční náklady na bydlení podle počtu obyvatel obce
Praha více než 

100 000
50 000 až 

99 999
10 000 až 

49 999
do 9 999

1 6 363 Kč 5 117 Kč 4 863 Kč 4 406 Kč 4 293 Kč
2 9 183 Kč 7 478 Kč 7 130 Kč 6 505 Kč 6 350 Kč
3 12 557 Kč 10 323 Kč 9 872 Kč 9 056 Kč 8 852 Kč
4 a více 15 744 Kč 13 055 Kč 12 506 Kč 11 521 Kč 11 276 Kč

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 261
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• pro  družstevní  byty  a  byty  vlastníků,  Zdroj:  §  26  odst.  1  písm.  b) 

zákona o státní sociální podpoře

počet  osob v 
rodině 

Měsíční náklady na bydlení podle počtu obyvatel obce
Praha více než 

100 000
50 000 až 

99 999
10 000 až 

49 999
do 9 999

1 3 723 Kč 3 723 Kč 3 723 Kč 3 723 Kč 3 723 Kč
2 5 584 Kč 5 584 Kč 5 584 Kč 5 584 Kč 5 584 Kč
3 7 818 Kč 7 818 Kč 7 818 Kč 7 818 Kč 7 818 Kč
4 a více 9 950 Kč 9 950 Kč 9 950 Kč 9 950 Kč 9 950 Kč

Normativní náklady na bydlení se od začátku roku 2012 zvýšily o  2–11 

%.  Nejvíce  si  „polepší“  ten,  kdo  bydlí  sám v nájemním bytě  v Praze,  zde  se 

normativní  náklady  na  bydlení  zvyšují  až  o  11  %,  nejméně  pak   čtyřčlenná  

rodina v nájemním bytě v malém městě nebo obci do 9999 obyvatel. 1 

Normativní  náklady na bydlení,  které  se od začátku roku 2012 zvyšují,  

se  používají  pouze  pro  stanovení  nároku  a  pro  výpočet  dávek  na  bydlení.  

Faktická  výše  dávky  je  pak  závislá  na  skutečných  nákladech  na  bydlení.  

V praxi změna znamená to, že ti kdo splnili podmínky pro nárok na příspěvek 

na bydlení v roce 2011, na něj budou mít nárok i nadále. Navíc si o  něj budou 

moci  požádat  i  lidé,  kterým  byla  jejich  žádost  o  doplatek  na  bydlení  v  roce 

2011 zamítnuta.

Na tuto dávku má nárok vlastník bytu nebo jeho nájemce, pokud splňuje 

podmínku trvalého pobytu a bydliště v tomto bytě 2 

• a  jeho  náklady  na  bydlení  jsou  vyšší  než  částka,  kterou  představuje 

součin  rozhodného  příjmu  rodiny  a  koeficientu  0,30;  0,35  na  území 

hlavního města Prahy

• a  zároveň  výše  uvedený  součin  nepřevyšuje  částku  normativních 

nákladů na bydlení

1 Příspěvek na bydlení 2012. [online]. [2012-03-18]. Dostupné z: http://socialni-davky-
2012.cz/prispevek-na-bydleni-2012/ 

2 § 24 odst. 1 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů

36 



Příspěvek na bydlení je vyplácen ve výši

• kterou  tvoří  za  kalendářní  měsíc  rozdíl  normativních  nákladů 

a rozhodného  příjmu  rodiny  vynásobeném  koeficientem  0,30; 

koeficientem 0,35 pokud jde o hlavní město Praha

• rozdílu,  který  tvoří  náklady  na  bydlení  a  rozhodný  příjem  rodiny 

vynásobeny  koeficientem  0,30  (0,35  pro  Prahu),  za  podmínky,  že 

náklady na bydlení jsou nižší než náklady normativní

Nedosahuje-li  rozhodný příjem rodiny (při  stanovení výše příspěvku na 

bydlení)  částky  životního  minima  této  rodiny,  pak  pro určení  výše  příspěvku 

na bydlení bude jako rozhodný příjem částka životního minima této rodiny. 1

Druhou změnou týkájící se sociálních dávek na bydlení, a která má větší  

dopad  na  všechny,  kdo  tyto  dávky  pobírají,  je  změna  doby  poskytování  

příspěvku na bydlení. To se ale v plném rozsahu projeví až za několik let.  

Příspěvek  na  bydlení  je  možné  pobírat  maximálně  84  kalendářních 

měsíců (tedy 7 roků) v období 10 kalendářních roků.

V praxi to znamená, že tomu, kdo má vysoké náklady na bydlení a nízké 

příjmy,  a  dlouhodobě  pobírá  dávky  na  bydlení,  při  překročení  84  měsíců  

vyplácení  této  dávky,  bude  vyplácení  na  3  roky  zastaveno.  Cílem  tohoto 

opatření je, aby si všichni s malými příjmy a přitom s drahým bydlením našli  

levnější ubytování.2

Nejvýše přípustná doba pobírání příspěvku na bydlení se netýká bytů

• kde bydlí osoby starší 70 let (ty budou mít v případě splnění nároku na 

příspěvek na bydlení nárok na tyto dávky bez časového omezení)

• kde  bydlí  osoby  zdravotně  postižené;  tato  výjimka  se  bude  vztahovat  

pouze na bydlení zvlášť upravené přímo pro tyto osoby (například byty 

postavené přímo pro zdravotně postižené, nebo byty po rekonstrukci)

• které  jsou podle občanského zákoníku byty  zvláštního  určení  a  užívají  

je osoby,  které vzhledem ke svému zdravotnímu stavu takovou zvláštní 

úpravu vyžadují

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 262

2 Příspěvek na bydlení 2012. [online]. [2012-02-28]. Dostupné z: http://socialni-davky-
2012.cz/prispevek-na-bydleni-2012/ 
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Vláda  svým  nařízením  stanoví  vždy  k  1.  lednu  pro  období  do 

31. prosince následujícího kalendářního roku výši nákladů a částek, ze kterých 

se stanoví vznik nároku na příspěvek na bydlení a také jeho výše. 1

2.2.3 Porodné

Je  upraveno  v  §  44  až  46   zákona  č.  117/1995  Sb.,  o  státní  sociální  

podpoře, ve znění pozdějších předpisů.

Patří  mezi  jednorázové  peněžité  dávky  vyplácené  v  závislosti  na  výši  

příjmu rodiny.  Nárok na porodné tedy nevzniká automaticky všem,  ale  pouze  

rodinám s nižšími příjmy. 

Účelem  této  dávky  je  přispět  na  zvýšené  náklady,  které  vznikají 

s narozením dítěte.

Nárok na porodné vzniká pouze při narození prvního dítěte (tato změna  

platí od roku 2011 - dříve se porodné vyplácelo při narození každého dítěte).

Nárok na porodné má 

• žena, která porodila první živé dítě 

• žena,  která  současně  s  prvním  živě  narozeným  dítětem  porodila  další 

živé dítě nebo děti

pokud před porodem neuplatnila nárok na porodné z důvodu převzetí dítěte do 

péče

• otec prvního živě narozeného dítěte (dětí), pokud žena, která dítě (děti)  

porodila, zemřela

• osoba,  která  převzala  na  základě  rozhodnutí  příslušného  orgánu  do 

trvalé péče, jež nahrazuje péči rodičů, dítě do jednoho roku věku 

• také osoba,  která převzala na základě rozhodnutí příslušného orgánu do 

trvalé  péče,  jež  nahrazuje  péči  rodičů,  dvě  nebo  více  dětí  (současně 

narozených)

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 262
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nárok má osoba ode dne převzetí  dítěte  za podmínek,  že jí  nevznikl  nárok na 

porodné dříve.

Nárok v uvedených případech vzniká pouze za podmínky,  že  rozhodný 

příjem  rodiny  není  vyšší  než  součin  částky  životního  minima  rodiny 

a koeficientu 2,40. 

Při  převzetí  dítěte  do  trvalé  péče,  která  nahrazuje  péči  rodičů  oběma 

manžely,  je  příjemcem  porodného  pouze  jeden  z  nich  na  základě  dohody;  

pokud  se  nedohodnou,  orgán,  který  rozhoduje  o  porodném  určí,  který 

z manželů bude příjemcem porodného.

Porodné činí

•  na první živě narozené dítě 13 000 Kč

• v případě narození více živých dětí současně 19 500 Kč

Formulář viz příloha – Žádost o porodné a Doklad o výši čtvrtletního příjmu

2.3 Ostatní dávky na výši příjmu nezávislé

2.3.1 Rodičovský příspěvek

Rodičovský  příspěvek  je  peněžitá  dávka,  která  se  opakuje.  Je  upraven 

v §  30  až  31  zákona  č.  117/1995  Sb.,  o  státní  sociální  podpoře,  ve  znění 

pozdějších předpisů.

Tato  dávka  náleží  rodiči,  kterému  má  umožnit,  aby  se  věnoval  péči 

o dítě  osobně  a celodenně,  tedy  zpravidla  namísto  zaměstnání.  Totiž  jenom 

dobré rodinné prostředí a péče rodiče,  zejména matky,  nejlépe zajistí  správný 

vývoj  osobnosti  dítěte,  ať  již  fyzický  nebo  psychický,  který  je  nejvíce  

formován v prvních letech života dítěte. 1

Stát  touto  dávkou  přispívá  na  náklady,  které  jsou  potřeba  k  zajištění  

výživy  a  jiných  základních  potřeb  pro  rodiče  v  době,  kdy  celodenně  osobně 

pečuje o dítě, čerpají tzv. rodičovskou dovolenou 2.

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 262

2 Podle § 195 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, v platném znění.
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Rodičovský příspěvek se od 1. ledna roku 2012 podstatně změnil. Např.  

nově je  možné  během rodičovské  dovolené  volit  dobu pobírání  rodičovského 

příspěvku;  není  už  tedy  nutné  hned  na  začátku  vybrat  jednu  variantu,  ale 

i v průběhu čerpání  rodičovské  dovolené  je  možné  přejít  na  delší  nebo kratší  

variantu.1 

Formuláře  viz  příloha  -   Žádost  o  rodičovský  příspěvek,  Volba  výše 

rodičovského  příspěvku,  Potvrzení  o  denním  vyměřovacím  základu 

ovlivňujícím výši rodičovského příspěvku

Nárok  na  tuto  dávku  má  rodič,  který  po  celý  kalendářní  měsíc  osobně 

celodenně pečuje o dítě za podmínek

• dítě je nejmladší v rodině

• nejdéle do  jeho čtyř let věku 

• maximální vyplacená částka činí 220 000 Kč

Nově  je  tedy  stanovena  hranice  celkové  částky,  která  může  být 

vyplacena bez ohledu na délku rodičovské dovolené. 

Nárok  a  výše  rodičovského  příspěvku  je  závislá  na  výši  denního 

vyměřovacího  základu,  na  základě  kterého  se  stanoví  peněžitá  pomoc 

v mateřství nebo nemocenská v souvislosti s porodem nebo převzetím dítěte. 

S možností  flexibilního  čerpání  rodičovské  dovolené  se  změnily 

i podmínky,   dříve  stanovené  pro  jednotlivé  varianty  rodičovské  dovolené. 

Nově  zůstává  jediné  omezení;  maximální  výše  rodičovského  příspěvku  bude 

stejná  jako  u mateřské  dovolené,  tedy  peněžité  pomoci  v  mateřství.  Ta  je 

stanovena na maximálně  70% z 30ti  násobku denního vyměřovacího základu, 

což současně nesmí překročit  částku 11 500 Kč za měsíc.  Rodič si tedy může  

zvolit výši rodičovského příspěvku, jestliže k datu narození nejmladšího dítěte 

je  možné  alespoň  jednomu  z  rodičů  stanovit  70  %  30ti  násobku  denního 

vyměřovacího základu v částce za měsíc vyšší než 7 600 Kč až do 11 500 Kč. 2

Rodiči  náleží  právo  volby  výše  rodičovské  příspěvku  do  částky  7  600 

Kč měsíčně, pokud

1 Rodičovský příspěvek 2012. [online]. [2012-03-28]. Dostupné z: http://socialni-davky-
2012.cz/rodicovsky-prispevek-2012/ 

2 § 30 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
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• je  možné  k datu narození  nejmladšího  dítěte  stanovit  alespoň jednomu 

z rodičů  v  rodině  70  %  30ti  násobku  denního  vyměřovacího  základu 

v částce ne vyšší než 7 600 Kč

• se narodí nejmladší dítě během doby plnění rodičovského příspěvku, na 

který  zakládá  nárok  dříve  narozené  dítě,  uplynula  podpůrčí  doba  pro 

nárok  na  peněžitou  pomoc  v  mateřství  a  nelze  stanovit  denní 

vyměřovací  základ;  rodičovské  příspěvky  pro  starší  a  mladší  dítě  na 

sebe bezprostředně navazují

Od začátku roku 2012 má možnost zvolit si délku rodičovské dovolené,  

i  ten  rodič,  který  nesplňuje  podmínky  účasti  na  nemocenském  pojištění. 1 

V takovém  případě  postačí,  pokud  druhý  rodič  dítěte  příslušné  podmínky 

splňuje. Pokud ale nelze ani jednomu rodiči stanovit denní vyměřovací základ  

podle předchozích pravidel, náleží rodiči rodičovský příspěvek 

• ve výši 7 600 Kč měsíčně do konce devátého měsíce věku nejmladšího 

dítěte

• ve výši 3 800 Kč měsíčně do čtyř let věku dítěte

Pokud  dojde  ke  změně  v  osobách,  ketré  jsou  důležité  pro  určení  výše 

rodičovského příspěvku,  pak se příspěvek určí  podle nových podmínek,  které 

byly  splněny;  od  kalendářního  měsíce,  který  následuje  po  měsíci,  v  němž  ke  

změně došlo.

Rodič,  který  pečuje  o  dítě  a  který  uplatnil  nárok  na  rodičovský 

příspěvek  má  právo  provést  volbu2  výše  rodičovského  příspěvku;  může  se 

tedy  rozhodnout,  že  začne  čerpat  rodičovskou  dovolenou  (a  s  ní  související  

rodičovský  příspěvek)  ve  zrychlené  variantě.  Pak  je  mu  vyplácena  každý 

měsíc  vyšší  částka,  po  čase  může  ale  přejít  na  nižší  variantu  a  vyplácené  

dávky se adekvátně sníží.  Změnu je možné provést i několikrát,  nejdříve však 

jednou za 3 měsíce. 

Nárok  na  rodičovský  příspěvek  zaniká  posledním  dnem  kalendářního 

měsíce,  který  předchází  kalendářnímu  měsíci,  ve  kterém  se  stalo  jiné  dítě  

1 Rodičovský příspěvek 2012. [online]. [2012-03-20]. Dostupné z: http://socialni-davky-
2012.cz/rodicovsky-prispevek-2012/ 

2 Viz příloha – formulář Volba výše rodičovského příspěvku

41 



nejmladším  v  rodině  a  toto  zakládá  nárok  na  rodičovský  příspěvek;  nárok 

zaniká i v případě, že nebyl vyčerpán celý rodičovský příspěvek.

Osobní  celodenní  a  řádná  péče,  na  základě  které  vzniká  nárok  na 

rodičovský příspěvek jej zakládá i v kalendářním měsíci, ve kterém

• se narodilo dítě

• rodič  měl  po  část  měsíce  nárok  na  dávku  v  souvislosti  s  porodem 

(peněžitá  pomoc  v  mateřství,  nemocenské);  rodičovský  příspěvek 

náleží,  pokud  je  vyšší,  a  to  v  částce,  která  tvoří  rozdíl  mezi  ním 

a těmito dávkami

• na základě rozhodnutí  příslušného orgánu převzala  osoba dítě  do péče, 

která nahrazuje péči rodičů

• dítě dosáhlo čtyř let věku

• dítě nebo rodič zemřeli

• rodič převzal do péče vlastní dítě, které bylo

• do té  doby v péči  jiné osoby;  na základě  rozhodnutí  příslušného 

orgánu1

• na  základě  rozhodnutí  příslušného  orgánu2 do  té  doby  umístěno 

v ústavu  nebo jiném zařízení  a  kde  mu  bylo  poskytováno  přímé 

zaopatření

• v  péči  zdravotnického  zařízení  a  tato  péče  trvala  déle  než  tři  

měsíce3

Podmínka celodenní osobní péče je také splněna u dítěte, které

• je mladší dvou let a navštěvuje zařízení pro děti v maximálním rozsahu 

do 46 hodin za kalendářní měsíc; je jedno, jestli je tento limit vyčerpán 

během jediného týdne nebo v průběhu celého měsíce 

• pravidelně  navštěvuje  zařízení  pro  hendikepované  děti  v  rozsahu 

nejvíce 4 hodiny denně

1 § 7 odst. 10 , 11  zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších 
předpisů

2 § 7 odst. 10 , 11  zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších 
předpisů

3 § 30b zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
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• pravidelně  navštěvuje  zařízení  pro  hendikepované  děti  předškolního 

věku v  rozsahu nejvíce 6 hodin denně

• navštěvuje  zařízení  pro  děti   předškolního  věku  v  rozsahu  nejvíce 

4 hodiny  denně  za  podmínky,  že  oba  rodiče  nebo  osamělý  rodič  je 

osobou, která je závislá na pomoci  jiné osoby při těžké závislosti  nebo 

úplné závislosti1 

• má  rodičem  zajištěnou  péči  o  dítě  jinou  osobou,  po  dobu  co  je 

výdělečně  činný,  je  žákem  nebo  studentem,  který  se  soustavně 

připravuje na budoucí  povolání;  nesmí  jít  o studium během služebního 

poměru příslušníků ozbrojených sil

u dětí starších 2 let se docházka v těchto případech nesleduje.

Za  rodiče  je  považována  i  osoba,  která  převzala  dítě  do  trvalé  péče, 

která nahrazuje péči rodičů; takovým dítětem je 

• osvojené dítě

• dítě převzaté do péče na základě rozhodnutí příslušného orgánu

• dítě, kterému rodič zemřel

• dítě manžela nebo partnera

Nezletilému rodiči  lze  přiznat  nárok na  rodičovský příspěvek pouze  na 

základě rozhodnutí soudu, který mu přiznal rodičovskou zodpovědnost. 2

2.3.2 Dávky pěstounské péče

Zákon o státní sociální podpoře upravuje dávky pěstounské péče v § 36 

až 43 zákona č.  117/1995 Sb.,  o  státní  sociální  podpoře,  ve znění  pozdějších 

předpisů.

Právem  a  povinností  obou  rodičů  je  výchova  dětí  a  péče  o  jejich 

příznivý vývoj.  Někteří  rodiče se však nechtějí,  jiní  zase nemohou o své děti  

starat.  Důvodů,  kdy  děti  nemohou  vyrůstat  ve  vlastní  rodině  je  mnoho, 

v každém  případě  je  ale  potřeba  využít  optimální  formu  náhradní  výchovy,  

mezi které patří i pěstounská péče.

1 Podle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů
2 Podle zákona č. 94/1963 Sb., o rodině, ve znění pozdějších předpisů
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Pěstounská  péče  je  určena  především  dětem,  které  nemohou  být 

osvojeny buď ze zdravotních nebo sociálních důvodů.

Současná  platná  legislativa  svěřuje  do  pěstounské  péče  děti,  kterým 

výchovu  nemohou  zajistit  rodiče  a  zájem  dítěte  toto  svěření  vyžaduje.  

Povinností  pěstouna  je  osobně  pečovat  o  dítě  a  při  této  péči  vykonávat 

přiměřeně práva a povinnosti, které by jinak náležely rodičům.

V  roce  2006  byl  v  České  republice  zaveden  nový  institut  v  systému 

náhradní rodinné péče a to profesionální pěstounská péče na přechodnou dobu.  

Jedná  se  o  individuální  formu  péče  o  dítě,  která  umožňuje,  aby  dítě  mohlo  

vyrůstat  v  náhradním  rodinném  prostředí  u  proškolených  pěstounů 

i krátkodobě a nemuselo být umístěno do ústavní  péče.  Využití  této formy by 

mělo být v ideálním případě pro všechny děti,  které musejí  z různých důvodů 

dočasně žít mimo vlastní rodinu, ale přitom jejich situace neodpovídá osvojení 

nebo dlouhodobé pěstounské péči.

Svěřit  dítě  do  pěstounské  péče  lze  pouze  na  základě  rozhodnutí  soudu 

a to na žádost pěstouna.

Pěstounská  péče  končí  zletilostí  dítěte;  může  být  také  z  důležitých 

důvodů  zrušena  na  základě  rozhodnutí  soudu,  vždy  ale  pouze  na  podnět  ze 

strany pěstouna.

Dávky  pěstounské  péče  jsou  obligatorní  peněžité  dávky  státní  sociální  

podpory nezávislé na příjmu rodiny.  Svým charakterem se od ostatních dávek  

státní sociální podpory liší.  Spojují v sobě příspěvek k pokrytí  nákladů, které 

jsou  spojené  s  péčí  o  svěřené  nezaopatřené  dítě   s  odměnou  pěstouna  za 

vykonanou  pěstounskou  péči.  Stále  ještě  jde  o  dávky,  které  se  poskytují  

poměrně malému okruhu osob.1

Na dávky pěstounské péče má nárok

• pouze jeden z manželů v případě společné péče

• poručník a dítě, pokud o dítě osobně pečuje

• tzv. „budoucí“ pěstoun, který má dítě svěřeno do péče

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 268
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• osoba  a  dítě,  která  osobně  o  ně  pečuje  a  nemá  k  němu  vyživovací 

povinnosti, po dobu, kdy probíhá soudní řízení o poručenství této osoby

Nárok na dávky pěstounské péče nevylučuje nárok na jiné dávky státní 

sociální  podpory;  vedle  dávek  pěstounské  péče  může  dítě  i  jeho  pěstoun 

pobírat  např.  přídavek  na  dítě,  rodičovský  příspěvek  (samozřejmě  splní-li  

zákonné podmínky pro vznik nároku).

Za dávky pěstounské péče jsou považovány dávky

• opakující se 

• příspěvek na úhradu potřeb dítěte

• odměna pěstouna

• jednorázové

• příspěvek při převzetí dítěte

• příspěvek na zakoupení motorového vozidla

2.3.2.1 Příspěvek na úhradu potřeb dítěte

Účelem této  dávky  je  přispět  na  náklady,  které  souvisejí  se  zajištěním 

životních  potřeb  dítěte;  tuto  dávku  upravuje  §  37  až  39   zákona  č.  117/1995 

Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů.

Nárok na  tuto  dávku  má  nezletilé  dítě,  které  je  svěřené  do  pěstounské 

péče; nárok trvá po celou dobu jejího trvání. 

Výše příspěvku na úhradu potřeb dítěte 1 v pěstounské péči za kalendářní měsíc 

činí součin částky životního minima dítěte 

• a koeficientu 1,40, jde-li o zaopatřené nezletilé dítě

• a koeficientu 2,30, jde-li o nezaopatřené nezletilé dítě

v případech, kdy je dítě závislé na pomoci jiné osoby 

• a koeficientu 2,35, jde-li o lehkou závislost (dlouhodobě nemocné)

• a  koeficientu  2,90,  jde-li  o  středně  těžkou  závislost  (dlouhodobě 

zdravotně postižené)

1 § 37 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
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• a  koeficientu  3,10,  jde-li  o  těžkou  nebo  úplnou  závislost  (dlouhodobě 

těžce zdravotně postižené)

Příjemcem  této  dávky  je  pěstoun,  jde-li  o  nezletilé  dítě.  Nárok  na 

poskytování  této  dávky  trvá  i  po  dosažení  zletilosti  (nejdéle  do  26  let);  

podmínkou je, že jde stále o nezaopatřené dítě, které trvale žije a podílí se na 

uhrazování  nákladů  na  své  potřeby  s  osobou,  která  byla  jeho  pěstounem 

v době jeho nezletilosti. Příjemcem dávky se po dosažení zletilosti stává samo 

dítě.

Pobírá-li  dítě  důchod  z  důchodového  pojištění,  pak  mu  náleží  pouze 

částka, která činí rozdíl mezi těmito dávkami, navíc jen pokud je příspěvek na 

úhradu potřeb dítěte vyšší.

Nárok  na  tuto  dávku  není  dán  v  případech,  kdy  sice  pěstounská  péče 

trvá, ale dítě je svěřeno 

• do ústavu pro péči o děti nebo mládež

• nebo je v péči jiné osoby 

• nebo v péči poručníka1

Formulář viz příloha – Žádost o dávku pěstounské péče – příspěvek na úhradu 

potřeb dítěte 

2.3.2.2 Odměna pěstouna

Tato dávka je upravena v § 40  zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální  

podpoře, ve znění pozdějších předpisů.

Nárok na tuto  odměnu,  která  činí  za kalendářní  měsíc   za každé  svěřené dítě 

součin  částky  životního  minima  jednotlivce  a  koeficientu  1,00  za  výkon 

pěstounské péče má2 

• pěstoun,  jemuž  bylo  svěřeno  dítě  do  pěstounské  péče;  až  do  zletilosti  

dítěte

• pěstoun po dobu výkonu pěstounské  péče  po dosažení  zletilosti  dítěte,  

za podmínky, že má dítě nárok na příspěvek na úhradu potřeb dítěte

1 § 38 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
2 § 40 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
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• pěstoun,  který  má  dítě  v  pěstounské  péči,  ale  toto  nemá  nárok  na 

příspěvek  na  úhradu  potřeb  dítěte  z  důvodu  pobírání  důchodu 

z důchodového pojištění,  jehož výše je stejná nebo vyšší  než příspěvek 

na úhradu potřeb dítěte

• osoba,  které  bylo  dítě  před  rozhodnutím  soudu  (o  svěření  dítěte  do 

pěstounské péče) dočasně svěřeno do péče, která nahrazuje péči rodičů, 

na základě rozhodnutí  příslušného orgánu; tato osoba má zájem stát  se 

pěstounem (po dobu trvání této péče)

• poručníkovi a dítěti, jestliže o dítě osobně pečuje

• osoba,  která  má  v  osobní  péči  dítě,  ke  kterému  nemá   vyživovací  

povinnost  (po  dobu,  než  skončí  řízení  o  ustanovení  této  osoby 

poručníkem dítěte)

Nárok na odměnu pěstouna nemá pěstoun, který

• pěstounskou péči vykonává v zařízeních pro výkon této péče (náleží mu 

odměna podle zvláštních právních předpisů) 1

• má  dítě  svěřené  do  pěstounské  péče,  ale  toto  dítě  je  v  plném  přímém 

zaopatření ústavu nebo zařízení pro péči o děti a  mládež (tzn., že ústav 

nebo zařízení poskytuje dítěti stravování ubytování, ošacení) 

• má dítě  svěřené  do  pěstounské péče,  ale  dítě  je  na  základě  rozhodnutí  

příslušného  orgánu  (o  svěření  dítěte  do  péče,  která  nahrazuje  péči 

rodičů) v péči jiné osoby

Ve  zvláštních  případech  má  nárok  na  odměnu  pěstouna,  která  činí   za 

kalendářní  měsíc   součin  částky  životního  minima  jednotlivce  a  koeficientu  

5,50 pěstoun, jestliže

• pečuje alespoň o tři děti, které mu byly svěřeny do pěstounské péče

• pečuje  o  jedno  dítě,  které  mu  bylo  svěřeno  do  pěstounské  péče  a  toto 

dítě  je  závislé  na  pomoci  jiné  fyzické  osoby  pro  středně  těžkou 

závislost  (dlouhodobě  zdravotně  postižené)  nebo  těžkou  nebo  úplnou 

1 Odměna za výkon pěstounské péče podle zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně 
dětí, ve znění pozdějších předpisů   
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závislost  (dlouhodobě  těžce  zdravotně  postižené)  podle  zvláštního 

právního předpisu1

• pečuje  o  více  dětí;  odměna  pěstouna  se  zvyšuje  o  součin  na  osobní  

potřeby  pěstouna  a  koeficientu  0,50  za  každé  svěřené  dítě  do 

pěstounské péče

• pečuje o více dětí,  které jsou závislé  na pomoci  jiné fyzické osoby pro 

středně těžkou závislost  (dlouhodobě zdravotně postižené) nebo těžkou 

nebo  úplnou  závislost  (dlouhodobě  těžce  zdravotně  postižené)  podle 

zvláštního právního předpisu2;  odměna pěstouna se zvyšuje o součin na 

osobní  potřeby  pěstouna  a  koeficientu  0,75  za  každé  svěřené  dítě  do 

pěstounské péče

V  těchto  zvláštních  případech  se  odměna  pěstouna  posuzuje  jako  plat  

pro účely zvláštních právních předpisů 3.

Nárok  na  odměnu  pěstouna  ve  zvláštních  případech  má  pěstoun,  který 

nebyl  výdělečně činný po celý kalendářní  měsíc  nebo byl  v dočasné pracovní 

neschopnosti nebo nařízené karanténě, to však nejdéle jeden kalendářní měsíc.

Formulář viz příloha – Žádost o dávku pěstounské péče – odměna pěstouna

Náhradní  rodinná  péče  je  dnes  velmi  diskutovaným  tématem.  Snahou 

bude  zvětšovat  okruh  pěstounských  rodin  a  postupně  jimi  nahradit  ústavy 

a zařízení  pro péči o děti  nebo mládež až k jejich zániku.  V souvislosti  s tím 

se  obávám  opět  špatného  načasování  a  nereálného  vymezeného  plánovaného 

časového horizontu pro celou tuto akci.  Je potřeba si uvědomit,  že u žadatelů  

o pěstounskou péči  je  jiná  motivace  než  u  žadatelů  o  osvojení.  Na  rozdíl  od 

žadatelů  o  osvojení,  kteří  chtějí  naplnit  touhu  po  uspokojení  nenaplněného 

rodičovství, u žadatelů o pěstounskou péči jde o snahu pomoci dětem, které ji  

potřebují.  V  současné  době  tvoří  více  než  90  %  veškeré  pěstounské  péče 

příbuzenská  péče.  Zájem  o individuální  pěstounskou  péči  je  mizivý,  protože 

jen velmi málo žadatelů je schopno přijmout děti starší, sourozence, odlišného 

etnika,  děti  problémové  nebo  děti,  u  kterých  zůstane  kontakt  s  biologickými 

1 § 8 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů
2 § 8 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů
3 Například podle zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů, 

nebo zákona č. 187/2006 Sb., o nemocenském pojištění zaměstnanců, ve znění pozdějších 
předpisů
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rodiči.  Většinou  mají  stejné  požadavky  a  motivaci  jako  žadatelé  o  osvojení.  

Zájem o pěstounskou péči na dobu přechodnou není pak už téměř žádný. 

Aby se posílil  zájem o pěstounskou péči, připravuje se v nejbližší  době 

navýšení těchto dávek a přeřazení do jiného zákona. Je potřeba si uvědomit, že  

pěstounská péče je činnost velmi záslužná, ale také velmi náročná. Myslím si,  

že  pro  rozšíření  zprostředkované  pěstounské  péče  nestačí  pouze  důstojné 

finanční  ohodnocení,  také  je  zapotřebí  profesionální  pomoc  pro  pěstounské 

rodiny,  ucelený  systém  služeb  a  hlavně  atmosféra  společenského  ocenění 

a uznání.

2.3.2.3 Příspěvek při převzetí dítěte

Je jednorázovou peněžitou pěstounskou dávkou; upravuje ji § 41 zákona 

č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů.

Účelem této dávky je přispět na zakoupení vybavení, vlastních osobních 

věcí,  které  dítě  potřebuje,  a  které  zpravidla  nemá  při  odchodu  z  ústavu  (jde 

zejména o oblečení atp.)

Nárok  na  tuto  dávku  vzniká  převzetím  dítěte.  Jde-li  o  totéž  dítě,  pak 

příspěvek náleží jen jednou.

Nárok na tuto dávku má

• pěstoun, který převzal dítě do pěstounské péče

• osoba,  které  bylo  dítě  před  rozhodnutím  soudu  o  svěření  dítěte  do 

pěstounské péče dočasně svěřeno do péče,  která nahrazuje péči  rodičů,  

na základě rozhodnutí  příslušného orgánu; tato osoba má zájem stát  se 

pěstounem (po dobu trvání této péče)

• poručníkovi a dítěti, jestliže o dítě osobně pečuje

• osoba,  která  má  v  osobní  péči  dítě,  ke  kterému  nemá   vyživovací  

povinnost (po dobu, než skončí řízení o ustanovení poručníkem dítěti)

Formulář  viz  příloha  –  Žádost  o  dávku  pěstounské  péče  –  příspěvek  při  

převzetí dítěte
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Příspěvek činí

• 8 000 Kč, jde-li o dítě do 6 let věku

• 9 000 Kč, jde-li o dítě od 6 let do 15 let věku

• 10 000 Kč, jde-li o dítě od 15 let do 18 let věku

2.3.2.4 Příspěvek na zakoupení motorového vozidla 

Tato  dávka  patří  mezi  jednorázové  peněžité  pěstounské  dávky;  je 

upravena  v  §  42  zákona č.  117/1995 Sb.,  o  státní  sociální  podpoře,  ve  znění  

pozdějších předpisů.

Pořízené motorové vozidlo musí být používáno ve prospěch dětí.

Nárok na tuto dávku má pěstoun, který 

• má nejméně čtyři děti v pěstounské péči

• splňuje  podmínku  nároku  na  odměnu  pěstouna  z  důvodů  péče  o  čtyři  

děti (včetně zletilých nezaopatřených dětí) 1

jestliže

• zakoupil osobní motorové vozidlo

• zajistil jeho nezbytnou celkovou opravu

Příspěvek  může  být  poskytnut  i  před  zakoupením  motorového  vozidla 

v bezhotovostní formě a jeho výše činí

• 70 % pořizovací ceny vozidla

• nebo 70 % ceny prokázaných výdajů na opravy

nejvýše však 100 000 Kč.

Dávku  lze  přiznat  i  opakovaně,  přičemž  součet  příspěvků,  které  jsou 

pěstounovi  poskytnuty  v  období  uplynulých  deseti  kalendářních  let  přede 

dnem podání, nepřekročí částku 200 000 Kč. 

Formulář  viz  příloha  –  Žádost  o  dávku  pěstounské  péče  –  příspěvek  na 

zakoupení motorového vozidla

1 § 42 odst. 1 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
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Povinností pěstouna1 je 

• předložit řádné vyúčtování příspěvku

• vrátit příspěvek, pokud jej použil na jiný účel, než na jaký je určen

• vrátit poměrnou část příspěvku na zakoupení motorového vozidla pokud 

do pěti let ode dne poskytnutí příspěvku vozidlo

• prodal

• daroval

• začal ho používat pro výdělečnou činnost

• přestal vykonávat pěstounskou péči (pokud tak nečinil z vážných 

zdravotních důvodů)

Příklad: Pěstoun koupí ojetý automobil v hodnotě 165 000 Kč. Ikdyž má nárok 

na příspěvek ve výši 70 % z ceny vozidla, je tento ale vyšší maximální možný  

příspěvek – 115 500 Kč, bude mu tedy poskyt příspěvek ve výši 100 000 Kč.

2.3.3 Pohřebné

 Zákon  o  státní  sociální  podpoře  upravuje  institut  pohřebného  v  §  47 

a 48   zákona  č.  117/1995  Sb.,  o  státní  sociální  podpoře,  ve  znění  pozdějších  

předpisů.

Je  peněžitou  jednorázovou  dávkou.  Účelem  této  dávky  je  přispět  na 

pokrytí nákladů, které vznikly s vypravením pohřbu.

Je  dávkou  danou  pevnou  částkou  bez  jakékoli  vazby  na  životní 

minimum.

Pohřebné je stanoveno pevnou částkou, která činí 5 000 Kč. 

Nárok na pohřebné vzniká osobě, která splní zákonné podmínky. Příjem 

osoby (nebo rodiny),  která  žádá o pohřebné,  nehraje  roli.  Nárok na pohřebné 

tedy mají všichni, kdo splňují ostatní podmínky, bez ohledu na skutečnou výši 

jejich příjmů.

1 § 42 odst. 4 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
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Oproti  předchozí  právní  úpravě  (platné  do  31.  prosince  2007),  kdy 

nárok na pohřebné měla každá osoba, která vypravila pohřeb, se okruh těchto 

oprávněných osob velmi výrazně snížil.

Nárok na pohřebné podle platné právní úpravy má osoba 1

• která  vypravila  pohřeb  dítěti,  které  bylo  v  době  smrti  nezaopatřeným 

dítětem 

• která  vypravila  pohřeb  jiné  osobě,  která  byla  v  době  smrti  rodičem 

nezaopatřeného dítěte 

Zemřelé  dítě  nebo  rodič  musí  splňovat  podmínku  trvalého  pobytu 

a bydliště. Výjimku tvoří případ, kdy se dítě narodí mrtvé, podmínka  trvalého 

pobytu a bydliště se pro nárok pohřebného nezjišťuje. 2

Nárok na dávku náleží osobě, která jej uplatnila jako první.

Typickým případem vzniku nároku na pohřebné je situace, kdy rodičům 

zemře  nezletilé  dítě  (případně  i  pěstounům,  nebo  všem  kdo  pečují 

o nezaopatřené  dítě).  Nárok  na  pohřebné  také  vzniká  ve  chvíli,  kdy  je  

uspořádán pohřeb zesnulému rodiči nezaopatřeného dítěte.

Nárok na pohřebné tak nemají ti, kdo nepatří do výše uvedených skupin.  

Nejčastěji  se  této  dávky  domáhají  sociálně  slabší  občané,  kterým  zemře  

příbuzný.  Mezi  typické  patří  případy,  kdy  zemře  jeden  z  manželů,  kteří  jsou 

již oba v důchodu.3  

V případě,  že  pozůstalá  osoba  (nebo  rodina)  nemá  k  dispozici  žádné 

finanční  prostředky  na  vypravení  pohřbu,  může  se  obrátit  na  sociální  úřad 

s žádostí  o  vyplacení  jednorázové  dávky  pomoci  ve  hmotné  nouzi.  Za 

předpokladu,  že  žadatel  splňuje  podmínky hmotné  nouze,  může  sociální  úřad 

tuto dávku vyplatit.

Nárok  na  pohřebné  vzniká  dnem  pohřbení  podle  zvláštního  právního 

předpisu4 a  podáním žádosti  na předepsaném  tiskopise – viz příloha – Žádost 

o pohřebné 

1 § 47 odst. 1 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
2 § 47 odst. 3 zákona č. 117/1995 Sb, o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů
3 Rodičovský příspěvek 2012. [online]. [2012-03-28]. Dostupné z: http://socialni-davky-

2012.cz/rodicovsky-prispevek-2012/ 
4 Zákon č. 256/2001 Sb., o pohřebnictví a o změně některých zákonů
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2.3.4 Sociální příplatek

V  době  zadávání  osnovy  mé  diplomové  práce  patřil  sociální  příplatek 

mezi aktuální dávky. Cca po šesti měsících již tomu tak není. Tato dávka byla  

v  našem  právním  řádu,  resp.  v  zákoně  o  státní  sociální  podpoře,  zrušena.  

Z tohoto důvodu se této dávce nebudu nadále věnovat.
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3 Státní sociální podpora ve Slovenské 
republice 

Je  financován  ze  státního  rozpočtu.  Oprávněné  osoby  mají  nárok  na 

dávky s tohoto systému bez podmínek placení příspěvků.

Není  zákonem  uceleným  systémem,  protože  každá  dávka  v  systému 

státní  sociální  podpory  je  posuzována  podle  vlastního  zákona.  Společného 

mají  poskytovatele,  kterým je Úřad práce,  sociálních věcí a rodiny,  příslušný 

podle místa trvalého pobytu oprávněné osoby. 

Odvolacím  orgánem  je  Ústředí  práce,  sociálních  věcí  a  rodiny 

Slovenské  republiky,  jde  o  speciálně  vytvořený  úřad  k  provádění  především 

metodického řízení.

Oprávněnou osobou u nároku na dávky státní  sociální  podpory je rodič  

dítěte,  nebo  dětí,  případně  zletilá  fyzická  osoba,  zletilé  nebo  nezletilé  dítě,  

které je svěřeno do náhradní péče – pěstounské.

Oprávněná osoba pro nárok na dávku musí  splňovat  podmínku trvalého 

pobytu  na území  Slovenské republiky,  cizinec  pak přechodný pobyt  na tomto 

území.  U ostatních členů rodiny,  kromě dítěte,  které zakládá nárok na dávku, 

zákony podmínku trvalého pobytu nevyžadují.

Výši  jednotlivých dávek stanoví  příslušný zákon a tato  není  závislá  na 

výši  příjmu  žadatele  ani  společně  posuzovaných  osob,  na  výši  životního 

minima apod.

Výčet  dávek  je  taxativní,  stanoven  jednotlivými  zákony  případně 

nařízeními vlády Slovenské republiky. Dělí se na

dávky jednorázové

• příspěvek při narození dítěte

• příplatek k příspěvku při narození dítěte

• příspěvek  rodičům,  kterým  se  současně  narodily  tři  a  více  dětí,  nebo 

kterým  se  v  průběhu  dvou  let  opakovaně  narodila  dvojčata  nebo  více 

dětí současně
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• jednorázový příspěvek dítěti při jeho svěření do pěstounské péče

• jednorázový příspěvek dítěti při zániku pěstounské péče

• příspěvek na pohřeb

opakované dávky

• přídavek na dítě

• příplatek k přídavku

• rodičovský příspěvek

• opakovaný příspěvek dítěti svěřenému do pěstounské péče

• opakovaný příspěvek pěstounovi

• zvláštní opakovaný příspěvek pěstounovi

V dalších kapitolách se pokusím o komparaci vybraných dávek.

3.1 Srovnání se systémem státní sociální podpory 
v České republice

Mezi  systémy  existuje  několik  podstatných  rozdílů,  mají  ale  i  znaky 

společné.

V  České  republice  celý  systém  zastřešuje  jeden  zákon,  ve  Slovenské 

republice jde o jednotlivé zákony.

Rozdíl  je  také  v  podmínkách  při  nároku  u  některých  dávek.  Liší  se 

především systém dávek závislých na výši příjmu v České republice, kde musí  

žadatelé,  oprávněné  osoby  i  osoby  společně  posuzované  splnit  podmínku 

trvalého  pobytu  na  území  České  republiky,  dále  doložit  výši  příjmů  všech 

společně posuzovaných osob; teprve poté je výše dávky odvozena od násobku 

životního  minima,  které  stanovuje  příslušný  zákon 1.  Naproti  tomu  stojí  ve 

Slovensku  tzv.  plošný  systém,  ve  kterém  k  přiznání  nároku  na  dávku  stačí  

1 Zákon č. 110/2006 Sb., o životním a existenčním minimu, ve znění nařízení vlády 
č. 409/2001 Sb.
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splnění  zákonem  stanovených  pravidel  (podmínka  trvalého  pobytu)  a  zákon 

pak přesně stanoví výši dávky nebo příspěvku.

V  České  republice  plní  úlohu  tzv.  druhoinstančního  orgánu,  který 

metodicky řídí  úřady a  projednává odvolání,  krajské úřady,  které  jsou místně 

příslušné  k  danému  pracovišti.  Ve  Slovenské  republice  jde  o  speciálně 

vytvořený úřad – Ústředí práce, sociálních věcí a rodiny.

Rozdíly jsou i v některých jednotlivých dávkách – viz níže.

Společného  mají  oba  státy  poskytovatele  dávek  –  úřad  práce,  který  je  

zákonem  stanoven  k  výkonu  státní  sociální  podpory  (kontrolují  splnění 

podmínek  pro  získání  nároku  u  jednotlivých  dávek,  přiznávají  dávky, 

vyplácejí  je).  Liší  se  pouze  názvem.  Společná  je  také  podmínka  trvalého 

pobytu  na  území  jednotlivých  států,  dále  také,  že  dávka  může  být  přiznána 

pouze fyzické osobě.

Oba  systémy  mají  shodně  pomáhat  rodinám s  dětmi  s  řešením nových 

sociálních situací.

Vzhledem ke skutečnosti,  že  je  systém státní  sociální  podpory v České 

republice  zastřešen  jediným  zákonem,  myslím,  že  jako  takový  je  mnohem 

přehlednější, na druhou stranu se mi některá ustanovení v zákonech Slovenské  

republiky zdají více srozumitelnější. 

3.2 Srovnání dávky - přídavek na dítě

Ve Slovenské republice jej upravuje zákon č. 600/2003 Z.z., o přídavku 

na dítě  a  o  změně a  doplnění  zákona č.  461/2003  Z.  z.  o  sociálnom pojištění 

ve  znění  pozdějších  předpisů  spolu  s  nařízením  vlády  č.  485/2004 

Z.z. a opatřením Ministerstva práce, sociálních věcí a rodiny č. 336/2010 Z.z.

V obou státech jde o nejrozšířenější dávku státní sociální podpory.

Společná  v  obou  zemích  je  pozice  poskytovatele  dávek,  který 

z prostředků  státního  rozpočtu  tuto  dávku vyplácí;  v  České  republice  jsou  to 

Úřady práce, ve Slovenské republice Úřady práce, sociálních věcí a rodiny.
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Společný  je  i  pohled  na  nezaopatřenost  dítěte,  kterou  představuje 

podmínka  soustavné  přípravy  na  budoucí  povolání  spolu  s  povinnou  školní 

docházkou. Stejný v obou státech je i způsob výplaty této dávky a to měsíčně  

a vždy zpětně. Při zániku přídavku na dítě pro nesplnění podmínek je potvrzen  

rozhodnutím o zastavení výplaty, nebo odejmutím dávky.

Rozdíly jsou podstatné. jde o odlišné zákonné úpravy. Při změně ve výši  

částky  dávky  je  nutná  v  České  republice  novelizace  celého  zákona,  ve  

Slovenské  republice  postačuje  úprava  výše  dávky  nařízením  vlády.  Liší  se 

oprávněná osoba – v České republice jde o dítě nezletilé nezaopatřené (pak je  

žadatelem   a  příjemcem  dávky  zákonný  zástupce)  nebo  zletilé  nezaopatřené.  

Ve Slovenské republice je oprávněnou osobou ta, která pečuje o nezaopatřené 

dítě do jeho zletilosti, poté již samo zletilé dítě.

Snad  nejvýraznějším  rozdílem  je  okruh  osob,  které  splňují  podmínky 

nároku  na  dávku.  Zatímco  ve  Slovenské  republice  má  nárok  na  tuto  dávku 

každý,  kdo  pečuje  o  nezaopatřené  dítě  a  podá  žádost  (bez  výjimky  mu  bude 

vyplaceno  22,01  €),  oproti  tomu  v  České  republice  jde  o  dávku  závislou  na  

výši příjmu; žadatelé musí doložit také příjmy společně posuzovaných osob za 

rozhodné  období  (roční  příjem).  Pokud  splňují  podmínky  nároku  a  jejich  

příjmy  nepřesahují  zákonem  stanovený  násobek  (2,4)  životního  minima 

rodiny,  bude  jim  výše  přídavku  přiznána  podle  věku  dítěte,  s  narůstajícím 

věkem pak dochází k jeho zvyšování.  V tomto ohledu spatřuji   právní úpravu 

v České  republice  za  lépe  propracovanou,  protože  je  bezesporné,  že  náklady 

na péči o dítě s věkem dítěte narůstají.

V  případě  umístění  dítěte  do  ústavu  nebo  jiného  podobného  zařízení,  

v jehož  je  plném  a  přímém  zaopatření,  má  v  České  republice  nárok  na  tuto 

dávku ústav, jemuž je vyplácena; oproti tomu ve Slovenské republice v tomto  

případě přídavek na dítě vyplácen nebude.

V  České  republice  je  nazaopatřeným  dítětem  dítě  do  26  let  věku 

a o dávku  je  možné  požádat  tři  měsíce  zpětně,  ve  Slovenské  republice  jde 

o dítě do 25 let věku a o dávku lze požádat zpětně šest měsíců.
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3.3 Srovnání dávek – porodné v České republice 
a příspěvek při narození dítěte a příplatek 
k tomuto příspěvku ve Slovenské republice

Ve  Slovenské  republice  je  upraven  v  zákoně  č.  235/1998 

Z. z. o příspěvku při narození dítěte, o příspěvku rodičům, kterým se současně 

narodily tři  děti  nebo víc dětí,  nebo kterým se v průběhu dvou let  opakovaně 

narodila dvojčata.

Společně  mají  dávky v  obou zemích  pomoci  překonat  zvýšené  náklady 

rodičů, které souvisejí s narozením dítěte.

Shodné  mají  splnění  podmínky  trvalého  pobytu  na  území  příslušného 

státu.  Pozice  i  způsob  vyplácení  jsou  stejné  –  vyplácí  Úřad  práce  měsíčně  

zpětně.

Již  názvy a počet  dávek v obou státech  svědčí  o  rozdílných systémech 

v podpoře rodičů při narození dítěte nebo dětí. 

Podmínkou  nároku  ve  Slovenské  republice  je  péče  o  narozené  dítě, 

oproti tomu v České republice má nárok na dávku i žena, která o dítě nepečuje 

(např.  souhlasila  s  osvojením).  V  České  republice  je  vyplácena  jedna  dávka,  

porodné, ve Slovenské je pak dávka rozdělena do tří různých dávek, příspěvku  

při  narození  dítěte  a  příplatku  k  tomuto  příspěvku,  navíc  jde  o  příspěvek 

rodičům (vyplácen jednou ročně),  kterým se narodilo najednou více dětí  nebo 

kterým se  v  průběhu  dvou let  opakovaně  narodila  dvojčata;  jeho výše  stejně 

jako  u příspěvku  při  narození  dítěte  je  stanovena  nařízením vlády 1.  V České 

republice je porodné vypláceno jen na první živě narozené dítě  a nárok na ni  

vzniká pokud příjem rodiny nepřesáhne 2,4 násobek životního minima rodiny.

Při  srovnání  jednotlivých  výší  těchto  dávek  je  Slovenská  republika 

podstatně štědřejší.

3.4 Srovnání dávky – pohřebné

Ve  Slovenské  republice  je  tato  dávka  upravena  zákonem  č.  238/1998 

Z. z., o příspěvku na pohřeb.

1 Nařízení vlády Slovenské republiky č. 383/2005 Z. z. o zvýšení příspěvku při narození dítěte
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V České  republice  je  výše  dávky  stanovena  pevnou  částkou  5  000  Kč 

(zvýšena  může  být  vládou  v  návaznosti  na  růst  spotřebitelských  cen,  které 

zjišťuje Český statistický úřad), ve Slovenské republice se jeho výše odvíjí od 

násobku částky životního minima fyzické osoby.

3.5 Srovnání dávky – rodičovský příspěvek

Tato  dávka  je  ve  Slovenské  republice  upravena v  zákoně  č.   571/2009 

Z. z.o  rodičovském  příspěvku  a  o  změně  a  doplnění  některých  zákonů, 

ve znění zákona č. 513/2010 Z. z.

Výše  poskytovaných  dávek   v  souvislosti  s  touto  dávkou  a  také  velmi  

dlouhá  mateřská  dovolená  řadí  Českou  republiku  do  popředí  v  této  oblasti,  

protože  v  ostatních  státech  Evropské  unie  to  zdaleka  takhle  nemají.  Naproti  

tomu se ale v České republice rodí, v přepočtu na ženu, velmi málo dětí. 

V  obou  případech  dávku  vyplácí  Úřad  práce  /  Úřad  práce,  sociálních 

věcí a rodiny příslušný podle pobytu žadatele vždy měsíčně. 1

V obou státech je nárok na tuto dávku podmíněn splněním kritérií, která 

jsou  podobná,  např.  celodenní  a  řádná  péče  o  dítě,  trvalý  pobyt,  u  cizinců 

přechodný. Rozdíl je v tom, že péče ve Slovenské republice nemusí být osobní  

a  nemusí  ji  vykonávat  oprávněná  osoba,  lze  tedy pověřit  řádnou péčí  i  jinou  

fyzickou, nebo právnickou osobu. 2

Rozdílná je délka čerpání rodičovského příspěvku; v České republice je 

možnost čerpání maximálně do čtyř let věku dítěte, ve Slovenské republice jen 

do tří let věku dítěte.

Ve Slovenské  republice  je  zavedena  (od  1.  ledna  2011)  jednotná  suma 

rodičovského  příspěvku  190,10  €  (odpovídá  přibližně  5  500  Kč),  která  se 

zvyšuje o 25 % na každé další dítě. Dále je zavedena podmínka řádného plnění  

povinné  školní  docházky  školou  povinných  dětí,  při  jejím  nesplnění  se 

rodičovský příspěvek snižuje na polovinu až do doby nápravy (nejméně na tři  

měsíce).  Pokud  oprávněná  osoba  pobírá  peněžitou  pomoc  v  mateřství  nebo 

1 § 5 zákona č. 571/2009 Z. z., o rodičovském příspěvku a o změně a doplnění některých 
zákonů, ve znění zákona č. 513/2010 Z. z.

2 § 3 odst. 4 zákona č. 513/2010 Z. z.
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jinou podobnou dávku  v  nižší  výměře  než  je  rodičovský příspěvek,  pak  je  jí  

vyplacen pouze rozdíl těchto částek.

V  České  republice  je  nárok  a  výše  rodičovského  příspěvku  závislá  na 

výši denního vyměřovacího základu.

Velikou  zajímavostí  ve  Slovenské  republice  je  zákonem  stanovené 

oprávnění  Úřadu  práce,  sociálních  věcí  a  rodiny  provádět  kontrolu  přímo 

v rodinách,  na  základě  které  zjišťují,  jestli  nedochází  ke  zneužívání 

rodičovského příspěvku. To v České republice bezesporu chybí.
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4 Koordinace v Evropské unii

Přijetí České republiky do Evropské unie dne 1. května 2004 znamenalo 

pro  oblast  sociální  politiky,  do  které  sociální  zabezpečení  patří,  veliký  

závazek,  jehož  cílem  bylo  přetvoření  sociálního  systému,  který  by  byl  

v souladu  s  platnými  principy  v  Evropské  unii  a  přitom odpovídal  potřebám 

tržní ekonomiky.

Mezi základní principy Evropské unie patří volný pohyb

• osob

• zboží

• služeb

• kapitálu

• rozsudků

Pro  realizaci  svobody  pohybu  osob,  jak  v  obecném  tak  pracovním 

smyslu,  bylo  třeba  vytvořit  potřebné  podmínky,  aby  nedocházelo  ke  ztrátám 

práv  pracovníků  na  sociální  zabezpečení,  pokud  se  přestěhují  za  hranice. 

Pohyb  pracovníků  mezi  členskými  státy  by  byl  narušen,  pokud  by  státy 

s různorodými  sociálními  systémy  vyžadovaly  odlišné  podmínky  v  oblasti  

sociálního  zabezpečení,  stejně  tak  by  byl  narušen  i  v  případech  rozdílného  

postavení  pracovníků  v  systémech  sociálního  zabezpečení  přicházejících 

z jiných  členských  států  oproti  pracovníkům  státu,  o  jehož  systém  se  jedná.  

Povinností  členských  států  je  tedy  rovné  zacházení  s  migrujícími  občany 

Evropské  unie  a Evropského  hospodářského  prostoru  a  s  vlastními  státními 

příslušníky,  které  má  umožnit  nijak  neomezené  možnosti  pracovat  v  různých 

zemích Evropské unie.  

Společná  sociální  politika  a  tím  i  sociální  zabezpečení  byly  již 

předmětem  zakládacích  smluv  Evropských  společenství.  Nejvýznamnější  je 

Smlouva  o  Evropském  společenství,  v  níž  je  obsažen  postup  vedoucí 

k realizaci  spolupráce právě v sociální  oblasti;  jde o primární  právo v oblasti 

sociálního  zabezpečení.1 Důležité  jsou články 39 a 40 Smlouvy o Evropském 
1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 

zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 97
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společenství,  ve  kterých  je  zakotveno  právo  státních  příslušníků  členských  

států pracovat,  usadit  se a zůstat  kdekoli v  rámci celého společenství.  Na poli 

rozvoje sociálního zabezpečení  v rámci  Evropského společenství  jsou dalšími 

důležitými např. čl. 136 a 137 Smlouvy o Evropském společenství. 1

 Základem  pro  utváření  evropského  sociálního  zabezpečení  se  stal 

článek  42  Smlouvy  o  Evropském  společenství,  který  nařizuje  Radě  přijmout 

opatření  v  oblasti  sociálního  zabezpečení,  nezbytná  pro  zajištění  svobody 

pohybu osob pro pracovníky.

Evropské  sociální  právo  zatím  není  uceleným  a  vnitřně  provázaným 

systémem, přesto je jako pojem značně používán a daly by se pod něj podřadit  

veškeré  normy,  které  Evropské  společenství  vytváří,  platí  v  jeho  členských 

státech a které se vztahují právě k jejich sociálnímu právu.

V našem právním řádu se setkáváme s  pojmem „sociální  zabezpečení“, 

nadále tedy budu ve své práci pracovat s tímto pojmem.

V oblasti sociálního práva dochází  

• k harmonizaci  národních   sociálních  systémů  členských  států, 

konkrétně  k harmonizaci právních úprav, při které dochází k používání  

stejných  zásad  vytváření  sociálního  zabezpečení.  Instituce  Evropské 

unie přijímají  ve většině případů směrnice,  které jsou pro členské státy 

závazné.  Tato forma neplatí  pro oblast  sociálního zabezpečení,  protože 

právní  akty  Unie nepředepisují  povinnost  členským  státům 

harmonizovat jejich systémy v této oblasti 2

• ke koordinaci právních úprav jednotlivých členských států. Ta nechává 

národní předpisy beze změn,  samostatně existující  i  nadále,  nezasahuje 

dovnitř  jednotlivých  systémů  sociálního  zabezpečení,  nemá  vliv  na 

druhy  dávek  ani  na  podmínky  jejich  vzniku  v  systémech  jednotlivých 

států. „Koordinace nahrazuje pouze ta národní pravidla, která jsou pro  
migrujícího  pracovníka  nebo  osobu  samostatně  výdělečně  činnou  

nevýhodná.“3

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 97

2 ČERNÁ, Jana a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení v rámci Evropské unie, 
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s.r.o., 2005, s. 23

3 ČERNÁ, Jana a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení v rámci Evropské unie, 
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s.r.o., 2005, s. 23
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Mezi  hlavní  zásady,  které  jsou  uznávány v  unijním právu a  kterými  se 

řídí činnost Unie jsou

• zásada  subsidiarity  -  vymezená  v článku  3b  Smlouvy  o  založení 

Evropského společenství;  Unie  vyvíjí  činnost  pouze   v  případech,  kdy 

cíle,  jichž má být činností  dosaženo, nemohou být dosaženy členskými 

státy a může jich být lépe dosaženo Unií1

na  základě  této  zásady  jsou  v  oblasti  sociální  politiky  normotvorné  orgány 

Evropské  unie  povinny  pokaždé  prověřit,  jestli  nová  právní  norma  skutečně  

směřuje  k  dosažení  vytyčeného  cíle,  kterého  nelze  dosáhnout  činností 

jednotlivých členských států

• zásada proporcionality -  žádná z činností  Unie  nesmí překročit  rámec 

toho, co je k dosažení cílů Unie nezbytné

4.1 Prameny práva evropského sociálního 
zabezpečení

Obecně lze prameny práva Evropské unie rozdělit na prameny

• primární  -  právní  normy,  které  tvoří  mezinárodní  smlouvy;  jde 

o zakládající smlouvy jednotlivých evropských společenství 2 

• sekundární  -  právní  normy  přijaté  na  základě  zmocnění  práva 

primárního  a k provedení  jeho  ustanovení.  V  závislosti  na  jejich  míře 

bezprostřední  aplikovatelnosti  a  závaznosti  mohou  být  přijímány  ve 

formě

• nařízení –  norma  nejvyšší  právní  síly,  bezprostředně 

aplikovatelná;  členské  státy  jsou  povinny  řídit  se  všemi  jeho 

ustanoveními, nemusejí přijímat žádné další vnitrostátní normy

• směrnice –  není  bezprostředně  závazná,  je  v  ní  stanovena 

orgánem Evropské  unie  povinnost  států  v  určené  lhůtě  přijmout 

1 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 64

2 ČERNÁ, Jana a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení v rámci Evropské unie, 
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s.r.o., 2005, s. 17
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vnitrostátní normu, přičemž způsob i forma splnění povinnosti je 

ponechána na libovůli každého členského státu

• doporučení  a  stanoviska  – nezávazné  právní  akty,  obvykle 

adresované  jen  jednomu  členskému  státu;  účelem  je  informovat 

členský stát, nebo objasnit či vysvětlit určité skutečnosti.

Jednotlivá  bezprostřední  práva  jednotlivců  nejsou  obsažena  v  žádném 

ustanovení  zakládajících smluv a ostatních norem primárního práva. Těžištěm 

evropského sociálního  zabezpečení  je  tedy právo sekundární,  především jsou 

jimi nařízení  Rady  Evropské Unie,  která koordinují  sociální  systémy,  protože 

upravují  sociální  aspekty  migrujících  osob  a  jejich  rodinných  příslušníků 

v prostoru Evropské unie; cílem je zabezpečení práv těchto osob získaných na  

území členských států.1 

Tuto problematiku upravují

• nařízení  Evropského  parlamentu  a  Rady  (ES)  č.  883/2004  ze  dne 

29. dubna 2004 o koordinaci systémů sociálního zabezpečení  účinné od 

1. května 2010; toto nařízení nahradilo nařízení Rady (EHS) č. 1408/71, 

které  bylo  s  ohledem  na  vývoj  na  úrovni  Společenství  mnohokrát 

měněno  a  aktualizováno.  Pravidla  pro  koordinaci  tak  byla  poměrně 

složitá  a  rozsáhlá.  Nahrazení  a  zjednodušení  má  přispět  především při 

dosažení cíle volného pohybu osob.

• nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 987/2009 ze dne 16. 

září  2009,  kterým  se  stanoví  prováděcí  pravidla  k  nařízení  (ES) 

č. 883/2004  o  koordinaci  systémů  sociálního  zabezpečení,  účinné  od 

1. května 2010  (nahradilo nařízení Rady (EHS)č. 574/72)

• nařízení  Evropského  parlamentu  a  Rady  (EU)  č.  1231/2010  ze  dne 

24.  listopadu  2010,  kterým  se  rozšiřuje  působnost  nařízení  (ES) 

č. 883/2004  a  nařízení  (ES)  č.  987/2009  na  státní  příslušníky  třetích 

zemí,  na které se tato nařízení  dosud nevztahují  pouze z důvodu jejich 

státní příslušnosti

• nařízení  Evropského  parlamentu  a  Rady  (EU)  492/2011  ze  dne 

5. dubna  2011,  o  volném  pohybu  pracovníků  uvnitř  Unie,  kde  je 

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 98
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stanoveno,  že  s  pracovníkem jako  příslušníkem jiného  členského  státu 

musí  být  zacházeno  stejně  jako  s  vlastními  státními  příslušníky  při 

uplatňování  podmínek  ohledně  zaměstnání  a  pracovních  podmínek; 

pracovník má nárok na stejné daňové a sociální výhody; obdobná práva 

se vztahují i na jeho rodinné příslušníky

z přijatých směrnic je pro oblast sociálního zabezpečení důležitá

• směrnice  Evropského  parlamentu  a  Rady  č.  2002/73/ES,  kterou  se 

mění  směrnice Rady 76/207/EHS o zavedení zásady rovného zacházení 

pro  muže  a  ženy,  pokud  jde  o  přístup  k  zaměstnání,  odbornému 

vzdělávání a postupu v zaměstnání a o pracovní podmínky

dále

• ÚZ  č.  764  Evropské  právo  -  obsahuje  čtyři  smlouvy  –  o  fungování 

Evropské  unie  (dříve  smlouva  o  založení  Evropského  společenství), 

o Evropské  unii,  o  založení  Evropského  společenství  pro  atomovou 

energii,  o přistoupení  ČR k Evropské unii;  dále Jednotný evropský akt  

a Protokoly  připojené  k  zakládacím  smlouvám;  dále  je  zde  Listina 

základních práv Evropské unie a vysvětlivky k ní 

Nařízení byla měněna; jejich působnost se rozšířila na státní příslušníky 

třetích  zemí,  těm tedy  Evropská  unie  zajišťuje  spravedlivé  zacházení,  pokud 

oprávněně  pobývají  na  území  některého  členského  státu;  snaží  se  přiblížit  

jejich právní postavení právnímu postavení příslušníků členských států.

Nařízení jsou přímo použitelná ve všech členských státech; tvoří součást 

národních  zákonodárství,  mohou  je  využít  jedinci  i  národní  orgány.  Jsou 

nadřazené nad zákony členských států,  pokud se s nimi  dostanou do rozporu,  

budou mít před nimi přednost.1

4.2 Principy koordinace systémů sociálního 
zabezpečení

Důvody,  které  zakládají  koordinaci  národních  systémů  sociálního 

zabezpečení jsou  dva

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 98
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• aby  migrující  pracovník,  který  přesídlí  do  jiného  státu,  neztratil  svá 

práva na sociální zabezpečení, protože v každém státě jsou jiné systémy 

a tudíž vyžadovány i jiné podmínky

• aby  se  neocitl  v  postavení,  které  by  bylo  horší  než  postavení 

pracovníků,  kteří  po  celou  dobu  své  pracovní  aktivity  zůstávají 

v jednom členském  státě

Je  velkou  nutností  respektovat  zvláštnosti  jednotlivých  vnitrostátních 

právních předpisů v oblasti  sociálního  zabezpečení,  proto je třeba vypracovat 

pouze systém koordinace, nebo-li spolupráce také z hlediska technického. Pro 

ni  jsou  důvodem  velké  rozdíly  mezi  jednotlivými  národními  systémy 

sociálního  zabezpečení  co  se  týká  podmínek  pro  vznik  a  trvání  nároků,  výše 

dávek, podpůrčích dob nebo platebních postupů. 1

Národní systémy jsou v neustálém vývinu, mění se, proto je koordinace 

dynamickým procesem.

Podle  nařízení  Evropského  parlamentu  a  Rady  (ES)  č.  883/2004 je 

koordinace jako východisko vztahů v oblasti  sociálního zabezpečení  založena 

na čtyřech základních principech 2

• rovnost zacházení -  spočívá v zákazu jakékoli  formy diskriminace (čl. 

12  SES),  otevřené  i  skryté,  především z  důvodu státní  příslušnosti;  čl. 

4 nařízení stanoví, že osoby, na které se vztahuje toto nařízení požívají 

stejné  dávky,  ale  mají  také  stejné  povinnosti  podle  právních  předpisů 

kteréhokoli  členského  státu  jako  jeho  státní  příslušníci 3;  rovnost 

zacházení  široce  interpretuje  judikaturní  činnost  evropského  soudního 

dvora4

• aplikace  právního  řádu  jediného  státu  -  je  základním  principem, 

kterým  se  koordinují  systémy  sociálního  zabezpečení;  na  jedné  straně 

poskytuje  pracovníkům  sociální  ochranu,  na  straně  druhé  zabraňuje 

duplicitnímu vyplácení dávek; tento princip vylučuje

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 98

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 68

3 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 100

4 Viz např. rozhodnutí evropského soudního dvora z 5. 3. 1998 v právní věci C 160/96
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• negativní kolizi zákonů -  situace, kdy by migrující osoba nebyla 

pojištěna v žádném členském státě

• pozitivní  kolizi  zákonů  –   migrující  osoba  v jednom  okamžiku 

podléhá  právním  předpisům  o  sociálním  zabezpečení  více 

členských států1

vyloučení  těchto  kolizí  zajišťuje  legislativní  pravidlo  -  uplatňuje  se 

zákonodárství členského státu,  ve kterém osoba pracuje,  bez ohledu na trvalý 

pobyt; tento právní řád pak slouží k posouzení všech otázek, které souvisejí se  

sociálním zabezpečením této osoby (placení pojistného, výplata dávek atp.)

i zde však existují výjimky – pracovníci vyslaní k práci v  zahraničí  podléhají 

právnímu  řádu  vysílajícího  členského  státu  po  celou  dobu  výkonu  práce  ve 

státě vyslání, jestliže doba jejich vyslání nepřekročí 24 měsíců ; totéž platí pro 

posádky námořních lodí, diplomaty 2

• sčítání dob pojištění -  jde o zachování práv během jejich nabývání; do 

čekací doby3 se osobě, která to nárokuje, započítávají i pojistná období, 

která tato osoba dosáhla v jiných členských státech  (pokud vnitrostátní 

právní  úprava  podmiňuje  vznik  nároku  na  dávku  získáním  určité 

minimální  doby  pojištění  v dotčeném  systému);  do  sčítání  těchto 

pojistných  dob  podle  čl.  12  prováděcího  nařízení  Evropského 

parlamentu  a  Rady  (ES) č. 987/2009  patří  dávky  uvedené  v nařízení 

Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 883/2004

• nemoc, mateřství a rovnocenné otcovské dávky

• invalidita 

• starobní a pozůstalostní důchody (vdovské, vdovecké a sirotčí)  

• pohřebné 

• dávky v nezaměstnanosti 

• rodinné dávky 

1 ČERNÁ, Jana a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení v rámci Evropské unie, 
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s.r.o., 2005, s. 25

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 69

3 Osoba, které vznikl nárok na dávku, musí po stanovenou dobu splňovat podmínku účasti na 
pojištění formou placení příspěvku nebo formou výkonu práce
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• zachování  získaných  nároků  (výplata  dávek  do  ciziny)  -  všechny 

státy  Evropského  hospodářského  prostoru  ustoupily  od  podmínky 

trvalého  pobytu,  na  kterou  měly  vázáno  poskytování  dávek; 1 čl. 

7  nařízení  Evropského  parlamentu  a Rady  (ES)  č.  883/2004 stanoví 

zaručení vývozu důchodů, které již byly nabyty v jiném členském státě; 

při  přesídlení  občana  do  jiného  členského  státu  musí  kompetentní 

instituce, která přiznala dávku sociálního zabezpečení, vyplácet tuto do 

toho  členského  státu,  ve  kterém se  oprávněná  osoba  zdržuje  nebo tam 

bydlí2

• invalidní,  starobní  a  pozůstalostní  (vdovské,  vdovecké a  sirotčí)  

důchody

• důchody, které vyplývají z pracovních úrazů a nemocí z povolání

• ostatní  dávky – jde o dávky poskytované v souvislosti  s nemocí,  

nezaměstnaností, rodinné dávky

Zaručený vývoz dávek rovněž judikoval Evropský soudní dvůr, rozhodl  

o nepřijatelnosti vázanosti výplaty dávek na trvalý pobyt v zemi. 3

Čl. 5 nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 883/2004 výslovně 

také  upravuje  požadavek  přisuzovat  skutečnostem  nebo  událostem,  které 

nastanou  na  území  jiného  členského  státu  stejné  právní  účinky,  jaké  by  tyto  

skutečnosti  nebo události  měly  podle  národních  právních  předpisů  v  případě, 

že  by  k nim  došlo  na  vlastním  území;  jde  o  tzv. asimilaci  faktů dosud 

odvozovanou pouze z judikatury Evropského soudního dvora. 

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 102

2 TRÖSTER, Petr a kol., Právo sociálního zabezpečení. 4. přepracované a doplněné vydání. 
Praha: C. H. Beck, 2008,  s. 69

3 ČERNÁ, Jana a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení v rámci Evropské unie, 
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s.r.o., 2005, s. 26

68 



4.3 Rozsah koordinace

Významnou  úlohu  představuje  činnost  Evropského  soudního  dvora, 

který  ve  své  judikatuře  výrazně  rozšiřuje  okruh dávek,  které  lze  zahrnout  do 

koordinace, zároveň ale určuje její limity. 1

V  nařízení  jsou  některé  základní  pojmy  odlišné  od  našich  právních 

norem,  tyto  pojmy  jsou  konkretizovány  a  doplňovány  rozhodovací  činností  

Soudního dvora. Normy Unie nedopadají pouze na migrující osoby, ale i na ty, 

které  zůstávají  na  území  jednoho  členského  státu;  takto  se  potírají  rozdíly  

mezi nimi.

4.3.1 Osobní oblast působnosti

Prošla  během  posledních  40  let  podstatným  vývojem.  Původní  úprava 

(nařízení  č.  1408/71)  se  vztahovala  pouze   na  pracovníky  jako  zaměstnané  

osoby  a jejich rodinné příslušníky; tento rámec však svojí judikaturou rozšířil  

Evropský soudní  dvůr,  koordinační  předpisy se začaly aplikovat  prakticky na 

všechny  migrující  občany,  kteří  byli  v některém  členském  státě  pojištěni 

alespoň proti jednomu z rizik, kterému nařízení poskytuje ochranu. 2

 Nařízení   883/2004  zohlednilo  a zahrnuje  do  své  osobní  působnosti 

všechny občany členských států bez ohledu na to, zda jsou ekonomicky aktivní  

či  nikoli; volný  pohyb   osob  není  tedy  jen  výsadním  právem  pouze 

pracovníků, ale je základním právem všech občanů Evropské unie.

Nařízení  zjednodušilo  stávající  koordinační  pravidla  odbouráním 

nuceného  odlišování  zaměstnané  a  samotně  výdělečně  činné  osoby,  státní  

zaměstnance a studenty od ostatních pojištěnců.

Okruh  osob,  na  které  se  vztahuje  nařízení  Evropského  parlamentu 

a Rady (ES) č. 883/2004, vymezuje čl. 2 tohoto nařízení na

• osoby,  které  spadaly  nebo  spadají  do  působnosti  právních  předpisů 

jednoho nebo více členských států; jsou jimi

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 105

2 Právní portál. [online]. [cit. 2012-03-11]. Dostupné z: www.eLAW.cz 
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• státní příslušníci členského státu

•  osoby bez státní příslušnosti 

• uprchlíci, kteří bydlí v některém členském státě

• rodinní příslušníci těchto osob

• pozůstalí těchto osob1

• osoby  pozůstalé  po  osobách,   na  které  se  vztahovalo  zákonodárství 

jednoho či více členských států, bez ohledu na státní příslušnost takové 

osoby, jestliže 

• pozůstalí jsou státními příslušníky některého z členských států

• osobami bez státní příslušnosti 

• uprchlíky, kteří sídlí v některém členském státě

• státní  zaměstnance  a  osoby,  které  v souladu s platnými  zákony jsou za 

takové  považovány,  pokud  podléhaly  nebo  podléhají  zákonům 

některého členského státu, ke kterým se vztahuje tento předpis 

Nařízení  č.  883/2004  neobsahuje  přímé  začlenění  občanů  třetích  států; 

jeho  působnost,  stejně  jako  působnost  nařízení  987/2009,  rozšiřuje  nařízení 

1231/2010 i na státní příslušníky třetích zemí,  na které se tato nařízení dosud  

nevztahovala  pouze  z  důvodu  jejich  státní  příslušnosti;  umožňuje  tedy 

občanům třetích států dovolat se nových unijních pravidel. 

4.3.2 Věcná oblast působnosti

„Pro  právní  normy  z  oblasti  sociálního  zabezpečení  věcným  rozsahem  
rozumíme vždy okruh dávek, které jsou poskytovány.“2

Nařízení  Evropského  parlamentu  a  Rady  (ES)  č.  883/2004  neobsahuje 

vymezení  konkrétních  dávek,  které  jsou  poskytovány  při  jednotlivých 

sociálních událostech,  ani jejich výši nebo podmínky pro vznik nároku na ně, 

určuje  pouze  pravidla,  podle  kterých  budou  aplikovány  národní  systémy 

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 103

2 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 104
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sociálního  zabezpečení  v  jednotlivých  členských  státech.  Každý  z  těchto  

systémů stanoví různorodé druhy jednotlivých dávek, jako i nárok na ně, jejich 

výši  atp.  Není  proto  možné  jednoznačně  vymezit,  které  dávky  jsou  podle  

tohoto nařízení dávkami sociálního zabezpečení. Nařízení tedy upravuje pouze 

koordinací  dotčené  oblasti  sociálního  zabezpečení,  které  jsou  upravené 

jednotlivými právními předpisy. 1

Čl. 3 tohoto nařízení stanoví jeho působnost na takové právní předpisy,  

které se v oblasti sociálního zabezpečení týkají dávek poskytovaných

• v nemoci (peněžité i věcné)

• v mateřství a rovnocenné otcovské dávky (peněžité i věcné)

• v invaliditě

• ve stáří

• pozůstalým

• při pracovních úrazech a nemocech z povolání

• při podpoře v nezaměstnanosti

• pohřebné

• předdůchodové dávky – u nás jde o předčasný starobní důchod

• rodinné dávky

Podle  judikatury  Evropského  soudního  dvora  lze  doplnit,  že  ve  smyslu 

nařízení 883/2004 patří mezi dávky sociálního zabezpečení 

• preventivní zdravotnická opatření, 

• některá  opatření,  která  se  vztahují  k válečným akcím nebo  náhradě  za 

utrpení nebo újmu, kterou způsobyl nacistický režim

• pomoc  při  odborném vzdělávání;  tuto  pomoc  Soudní  dvůr  považuje  za 

druh  podpory  v nezaměstnanosti  za  podmínky,  že  se  týká  pracujících, 

kteří  již  jsou  nezaměstnaní  anebo  těch,  kteří   zaměstnáni  jsou,  ale  

nezaměstnanost jim hrozí 

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 104
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• nepříspěvkové  dávky  smíšeného  typu;  jde  o  okrajové  dávky,  které 

vznikají  v důsledku  toho,  že  některé  národní  legislativy  postupně 

integrují sociální pomoc se sociálním zabezpečením

koordinace se nevztahuje 

• na záležitosti sociální a léčebné (zdravotní) pomoci

• na dávky poskytované  v  souvislosti  s  přijetím odpovědnosti  členského 

státu  za  škody způsobené  osobám (např.  odškodnění  válečným obětem 

a vojenských akcí,  obětem trestných  činů,  atentátů  nebo  teroristických 

útoků; obětem škod, kterou utrpěly při  výkonu služby státními činiteli;  

obětem z politických, náboženských nebo z důvodu svého původu)

• dávky založené na dohodách mezi zaměstnavateli a odbory 

• dávky podle speciálních systémů pro státní zaměstnance 1 

Kteroukoli  úmluvu  o  sociálním  zabezpečení,  jež  je  použitelná  mezi 

členskými státy, Islandem, Lichtenštejnskem, Norskem a Švýcarskem, nařízení  

Evropského  parlamentu  a  Rady  (ES)  č.  883/2004  v rámci  své  působnosti 

nahrazuje. Některá ustanovení takovýchto úmluv zůstávají účinná pokud

• byly uzavřeny přede dnem použitelnosti nařízení

• jsou příznivější pro příjemce dávek

• jsou spojeny se zvláštní historickou okolností  a jejich účinek je časově 

omezen

• jsou uvedena příloze II. nařízení 883/2004

Členské  státy  a  ostatní  státy,  na  které  se  vztahují  koordinační  pravidla  

mohou  při  respektování  zásad  nařízení  a  v  jeho  smyslu  uzavřít  vzájemné 

úmluvy, pokud je to třeba.

4.4 Specifická pravidla koordinace rodinných dávek

 Tato pravidla jsou postavena na skutečnosti, že se rodinné dávky týkají  

celé  rodiny,  více  osob,  jejíž  členové se mohou pohybovat,  pracovat  či  bydlet  

1 GREGOROVÁ, Zdeňka a PÍCHOVÁ, Irena. Základy pracovního práva a sociálního 
zabezpečení v Evropských společenstvích. Brno: Masarykova univerzita, 2001, s. 105
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v různých  členských  státech.  Mezi  specifická  pravidla  řadíme  např.  určování 

priorit  příslušnosti  k právním  předpisům  pro  výplatu  rodinných  dávek  či 

překrývání nároků z více členských států.

Definice rodinných dávek je obsažena v článku 1 nařízení 883/2004, což 

pomáhá sjednotit  jejich chápání  v rámci  Evropské unie.  Pro účely koordinace 

se  za  rodinnou  dávku  považují  všechny  věcné  nebo  peněžité  dávky  určené 

k vyrovnání  rodinných  výdajů,  s  výjimkou  záloh  na  výživné  a  zvláštních 

dávek při narození dítěte a při osvojení dítěte.

Definice rodinného příslušníka je v   tomto nařízení  uvedena způsobem, 

že  toto  sice  odkazuje  na  národní  právní  předpisy,  pokud  ale  tyto  nerozlišují  

mezi  rodinnými  příslušníky  a  jinými  osobami,  považují  se  za  rodinné 

příslušníky  manžel  nebo  manželka,  nezletilé  děti  a  nezaopatřené  zletilé  děti.  

V souvislosti  s  rodinnými  dávkámi  je  důležité,  že  i  u osoby  -  dítěte,  které 

nežije  v domácnosti  s pojištěnou  osobou,  se  podmínka  společné  domácnosti 

považuje za splněnou, pokud je tato osoba  - dítě na pojištěné osobě závislá. 1

V  úpravě,  která  se  týká  rodinných  dávek  jsou  podrobně  vyjádřená 

pravidla  přednosti  při  překrývání  nároků v  situacích,  kdy jsou rodinné  dávky 

poskytovány na různém základě nebo ze stejného důvodu.  V případech výplaty 

dávek více než jedním členským státem na různém základě, stanoví článek 68  

nařízení 883/2004 toto pořadí

• nároky  přiznané  z důvodu  zaměstnání  nebo  samostatné  výdělečné 

činnosti

• nároky přiznané z důvodu pobírání důchodu

• nároky přiznané z důvodu místa bydliště

V  případě  poskytování  rodinných  dávek  více  než  jedním  členským 

státem ze stejného důvodu,  je měřítkem pro stanovení  pořadí  přednosti  místo  

bydliště  dětí,  podpůrně  pak  výše  dávky  u  nároků  přiznaných  z důvodu 

zaměstnání nebo samostatné výdělečné činnosti  nebo délka pojištění u  nároků 

přiznaných z důvodu pobírání důchodů. 

V případě kolize právních předpisů se poskytuje vyrovnávací doplatek.

1 Zvláštní úprava v jednotlivých oblastech sociálního zabezpečení. MINISTERSTVO PRÁCE 
A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. [online]. [cit. 2012-03-17]. Dostupné z: 
http://www.mpsv.cz/cs/11494 
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 Rodinné dávky jsou přiznávány podle legislativy primárně oprávněného 

státu,  nárok  v druhém  členském  státě  se  tedy  pozastaví  (je-li  v  sekundárně 

kompetentním státě  rodinná  dávka  vyšší  než  v  primárně  kompetentním státě, 

doplácí  stát  se  sekundární  kompetencí  rozdíl.  Pokud  je  nárok  na  rodinnou 

dávku zakládán výhradně na bydlišti,  není třeba vyrovnávací doplatek na děti  

bydlící v jiném členském státě poskytovat.

Aby  byla  zajištěna  zvýšená  ochrana  osob,  zavádí  prováděcí  nařízení 

987/2009

• v  článku  6  -  institut  prozatímního  uplatňování  právních  předpisů 

a prozatímní  poskytování  dávek.  Uplatní  se  v  případech,  kdy  se 

instituce nebo orgány členských států neshodují v  tom, kdo je příslušný 

k výplatě dávek; pak se   použijí právní předpisy v pořadí

• státu  skutečného  výkonu  zaměstnání  nebo  samostatné  výdělečné 

činnosti, jsou-li vykonávány jen v jednom členském státě

• státu bydliště, je-li zde vykonávána část činnosti nebo je-li osoba 

neaktivní

• státu  prvního  podání  žádosti,  pokud  je  činnost  vykonávána  ve 

více členských státech

• v  článku 11 -   jsou  uvedeny prvky  pro  určení  bydliště,  tzv.  střediska 

zájmů,  které  je  důležité  při  aplikaci  pravidel  přednosti  při  překrývání 

nároků  na  rodinné  dávky.  Středem  zájmu  dotyčné  osoby  pak  bude 

výsledek  posouzení  pomocí  dostupných  a důležitých  informací 

o skutečnostech, kterými jsou podle okolností 

• délka a nepřetržitost přítomnosti na území členského státu

• osobní  situace  osoby  (místo  veškerých  vykonávaných  činností, 

pracovní  aktivity a jejich stabilita,  povaha činností,  které  nejsou 

nevýdělečné;  rodinná  situace  osoby,  včetně  rodinných  vazeb, 

bydlení a jeho stabilita, daňová rezidentura) 1

Ve sporných  případech  je  pak  rozhodující  záměr  osoby a  především důvody,  

které  vedou k jejímu přestěhování.

1 Zvláštní úprava v jednotlivých oblastech sociálního zabezpečení. MINISTERSTVO PRÁCE 
A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. [online]. [cit. 2012-03-17]. Dostupné z: 
http://www.mpsv.cz/cs/11494 
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V kapitole VI nařízení 987/2009, která je věnována rodinným dávkám

• v článku 58 - jsou upřesněna pravidla přednosti v případě souběhu, kdy 

při poskytování dávek ze stejného důvodu nelze pořadí určit na základě 

bydliště dětí; každý členský stát,  kterého se to týká, zahrne do výpočtu 

rodinných  dávek  všechny  děti  v rodině,  které  nemají  bydliště  na  jeho 

území;  instituce  státu  s nejvyšší  dávkou  vyplatí  dávku  v plné  výši, 

s tím,  že  instituce  druhého  státu  jí  uhradí  polovinu  této  částky, 

maximálně  však  do  výše,  kterou  pro   rodinné  dávky  stanoví  právní 

předpisy posledně uvedeného členského státu 1

• článek  59 -  stanoví  pravidla  platná  v případech  změny  použitelných 

právních  předpisů  nebo  pořadí  příslušnosti  pro  přiznání  rodinných 

dávek  v průběhu  kalendářního  měsíce;  instituce  prvního  členského 

státu,  která  v daném  měsíci  začala  vyplácet  rodinné  dávky,  bude 

pokračovat  až  do  konce  měsíce.  Poté  uvědomí  instituci  druhého 

dotčeného členského státu o datu, kdy ukončila výplatu; od tohoto data 

zahájí výplatu dle svých právních předpisů dotčený členský stát 2

• článek  60  -  rozvíjí  postupy  provádění  článků  67  a  68  nařízení 

883/2004;  určuje  adresnost  žádosti  o rodinné  dávky  na  příslušné 

instituci, také že se na všechny osoby v  rodině pohlíží,  jako by bydlely 

v příslušném  členském  státě;  dále  možňuje  druhému  rodiči  požádat 

o rodinnou  dávku,  v případě,  že  to  právo  neuplatnil  rodič  první; 

institucím  ukládá   povinnost  posoudit  žádost  s  přihlédnutím  ke  všem 

faktickým  a  právním  skutečnostem,  které  se  týkají  rodinné  situace 

žadatele a shledá-li být oprávněnou poskytnout rodinné dávky dle svých 

právních předpisů pak tak musí  učinit;  převážná část  těchto ustanovení 

určuje  povinnost  aktivního  přístupu  ze  strany  instituce,  nikoli  tedy  ze 

strany  osoby.  Zjistí-li  instituce,  že  v rodině  přichází  v úvahu  i stát  se 

sekundární  kompetencí  a  že  by  mohl  existovat  nárok  na  vyrovnávací 

doplatek  v druhém členském státě,  uvědomí  o tom žadatele  a  postoupí 

neprodleně  žádost  osoby  o rodinnou  dávku  a  své  rozhodnutí  o žádosti 

1 Zvláštní úprava v jednotlivých oblastech sociálního zabezpečení. MINISTERSTVO PRÁCE 
A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. [online]. [cit. 2012-02-17]. Dostupné z: 
http://www.mpsv.cz/cs/11494 

2 Zvláštní úprava v jednotlivých oblastech sociálního zabezpečení. MINISTERSTVO PRÁCE 
A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. [online]. [cit. 2012-02-18]. Dostupné z: 
http://www.mpsv.cz/cs/11494 
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s výší  přiznaných  rodinných  dávek  příslušné  instituci  druhého 

členského  státu.  V případě,  že  instituce,  které  byla  žádost  předložena, 

dojde  k závěru,  že  její  právní  předpisy  jsou  použitelné,  nikoli  však  na 

základě  práva  přednosti,  přijme  bezprostředně  prozatímní  rozhodnutí 

o použitelných  právních  předpisech,  uvědomí  o tom  žadatele  a  žádost 

postoupí  příslušné  instituci  druhého  dotčeného  členského  státu;  pokud 

tato  nezaujme  do  dvou  měsíců  postoj  k  takovému  prozatímnímu 

rozhodnutí,  použije  se  prozatímní  rozhodnutí  a  instituce  druhého  státu 

vyplatí  rodinné  dávky  podle  svých  právních  předpisů  a  o  jejich  výši 

informuje  instituci  prvního členského státu;  v  případě sporných názorů 

mezi  těmito  institucemi  na  použitelné  právní  předpisy,  se  postupuje 

podle  příslušných  ustanovení  článku  6  nařízení  987/2009  a  dávky 

vyplatí  prozatímně  instituce  místa  bydliště,  za  kterou  je  považována 

instituce  místa  bydliště  dětí;  dojde-li  k  přeplatku,  který  vznikl  

v souvislosti  s výplatou  prozatímní  dávky,  pak  se  může  oprávněná 

instituce  domáhat  jeho  vrácení  postupem  podle  článku  73  nařízení  

987/2009.1

4.5 Spolupráce jednotlivých států v rámci Evropské 
unie

Do této spolupráce řadíme především

• součinnost  orgánů  a  příslušných  institucí  v  členských  státech  -  je 

založena  na  zásadě  vzájemné  pomoci  v  oblasti  správní,  kdy   každý 

orgán  nebo  instituce  musí  jednat  tak,  jak  by  jednaly  při  provádění  

vlastních  právních  předpisů;  povinností  každého  členského  státu  je 

včasná  informovanost  o  změnách  v  jejich  systémech  sociálního 

zabezpečení; pomoc i koordinace je bezplatná; jde především o

• výpočet dílčích dávek

• shromažďování podkladů

1 Zvláštní úprava v jednotlivých oblastech sociálního zabezpečení. MINISTERSTVO PRÁCE 
A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. [online]. [cit. 2012-02-22]. Dostupné z: 
http://www.mpsv.cz/cs/11494 
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• vyšetřování  pracovních úrazů (pro potřeby odškodnění do jiného 

členského státu)

• výplatu dávek do jiného státu atp. 1

• činnost  Správní  komise  pro  koordinaci  systémů  sociálního 

zabezpečení  (zřízená  při  Komisi  Evropských  společenství)  -  jde 

o orgán  tvořený  ze  zástupců  vlád  každého  členského  státu;  podle 

potřeby pak ještě z odborných poradců; 2

jde  o  hlavní  orgán,  který  se  soustřeďuje  na  koordinaci  systémů  sociálního  

zabezpečení;  důvodem  vzniku  byla  existence  různorodých  právních  rámců;  

mezi její hlavní úkoly patří

• správnost aplikace právních předpisů

• usnadňuje  jednotné  používání  práva  Unie  především  výměnou 

zkušeností a správních postupů

• v  oblasti  sociálního  zabezpečení  posiluje  a  rozvíjí  další 

spolupráci členských států a jejich orgánů a institucí

• podporuje  využívání  nových  technologií  v  souvislosti  s  volným 

pohybem osob, jde zejména o zmodernizování výměny informací

Při  Správní  komisi  je  zřízena  Technická  komise,  která  má  zvláštní  úkoly 

v oblasti zpracování údajů a Účetní komise

• činnost  Poradního  výboru  pro  koordinaci  systémů  sociálního 

zabezpečení - jeho předmětem je přezkum obecných a zásadních otázek 

Unie, které se týkají sociální oblasti; dále řešení problémů, které plynou  

z provádění  předpisů  Unie;  v  návaznosti  pak  zaujímat  stanoviska  pro 

Správní komisi a formulovat návrhy na jakékoli změny 3

• poskytování informací - osoby a instituce, které spadají pod působnost 

nařízení mají povinnost vzájemně se informovat a spolupracovat

1 ČERNÁ, Jana a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení v rámci Evropské unie, 
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s.r.o., 2005, s. 35

2 ČERNÁ, Jana a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení v rámci Evropské unie, 
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s.r.o., 2005, s. 36

3 ČERNÁ, Jana a VACÍK, Antonín, Právo sociálního zabezpečení v rámci Evropské unie, 
Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s.r.o., 2005, s. 37
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• instituce  musejí  v  přiměřené  lhůtě  odpovídat  na  dotazy 

a poskytovat  dotčeným  osobám  všechny  informace,  které  tyto 

osoby potřebují k výkonu svých práv, jež jim nařízení přiznává

• osoby  musejí  co  nejdříve  informovat  příslušné  instituce 

o veškerých  změnách  ve  své  osobní  nebo  rodinné  situaci,  které 

by mohly mít vliv na jejich právo na dávky plynoucí z  nařízení

Pro  zjednodušení  a  urychlení  komunikace  mezi  úřady  a  institucemi 

jednotlivých  členských  států  se  používají  speciální  formuláře,  tzv.  E-

formuláře.  Ty  obsahují  veškeré  informace  pro  určení  dávek  a  pro  prokázání  

nároku.  Od  poloviny  roku  2012  budou  definitivně  nahrazeny  tzv. 

strukturovanými  elektronickými  dokumenty  –  SEDy,  které  budou  posílány 

prostřednictvím přístupových míst  (Access  pointů).  V České republice  budou 

tři  přístupová místa,  na MPSV ČR 1,  na České správě sociálního  zabezpečení 2 

a na Centru mezistátních úhrad zdravotní péče.

1 MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. Ministerstvo práce a sociálních věcí 
[online]. Dostupné z: www.mpsv.cz 

2 ČESKÁ SPRÁVA SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ. Česká správa sociálního zabezpečení 
[online]. Dostupné z: www.cssz.cz 
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Závěr

Aby  bylo  možné  dobře  poznat,  které  dávky  lze  považovat  za  dávky 

rodinné, bylo třeba se nejdříve zabývat stručným rozborem historie sociálního 

zabezpečení  vůbec  a  rozborem  platné  právní  úpravy   dávek  státní  sociální 

podpory u nás, tzv. analýza de lege lata.

Stěžejní  právní  předpis,  který  upravuje  rodinné  dávky,  zákon  o  státní 

sociální  podpoře,  prošel  v  posledních  letech  početnými  novelizacemi. 

Důvodem pro to  byl  vstup České republiky do Evropské unie a s  tím i  snaha 

o přijetí  jednotné  evropské  měny  Euro  v  České  republice.  Aby  Česká 

republika  splnila  podmínky  pro  přijetí  Eura,  začala  novelizacemi  snižovat 

výdaje  také  právě  na  rodinné  dávky,  které  tvoří  značnou  část  mandatorních,  

tzn. ze zákona povinných výdajů.

Toho  se  týká  i  poslední  sociální  reforma,  která  přinesla  spoustu 

nemalých  změn  i v oblasti  státní  sociální  podpory.  Změny  začaly  platit  od 

1. ledna  2012.  Hlavními  cíli  reformy  bylo  snížení  zbytečné  administrativy,  

zvětšení  motivace  u  příjemců  některých  dávek  a  přitvrzení  v  boji  proti 

nelegální  práci.  Nový  systém  má  být  efektivnější,  lépe  cílený  a  s  nižšími  

náklady  vynaloženými  ze  strany  státu,  ale  i  ze  strany  žadatelů.  Až  čas  nám 

ukáže, zda tato reforma naplní vytyčené cíle. 

Velkou  změnou,  nebo  minimálně  nejvíce  sledovanou  a  komentovanou, 

je  sjednocení  výplat  sociálních  dávek  pod  jedinou  institucí  a  to  Úřadu  práce 

(dříve  byly  dávky vypláceny třemi  rozdílnými  institucemi).  To se  sice  dávek 

státní  sociální  podpory  tolik  nedotýká,  protože  zrovna  tyto  Úřad  práce 

vyplácel  i  dříve,  ale dojde tím k odstranění  duplicit  a zbytečné roztříštěnosti;  

na  tom  pak  má  ušetřit  stát  i  žadatelé  o dávky.  Pozitivem  této  změny  je 

bezesporu  ekonomická  stránka,  stát  tak  ušetří  jistě  nemalé  peníze.  Také 

žadatelé  se tolik nenaběhají.  Předpokladem pro hladký průběh je ale poměrně 

vysoká  úroveň  zdatnosti  žadatelů  při  vyplňování  formulářů  na  jednotlivé 

dávky.  Z  vlastní  zkušenosti  mohu  potvrdit,  že  převážnou  část  formulářů 

pomáhají  žadatelům  o  dávky  vyplnit  až  na  místě  příslušné  pracovnice, 

z důvodu  jejich  poměrné  složitosti.  Rozhodování  a  administrace  dávek  sice 

spadá  pod jedinou instituci,  nedokážu si  ale  představit,  že  každá  z  pracovnic  
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bude  mít  dokonalý  přehled  o  každé  dávce  a  dokázala  by  tak  s  jedním 

žadatelem  vyřešit  veškeré  jeho  požadavky.  Dle  mého  názoru  stejně  bude 

chodit „od dveří ke dveřím“, nejspíše s patřičnou čekací dobou, takže v závěru 

to ten čas žadateli ani moc neušetří.  Pozitivem tedy zůstalo ušetření ze strany  

státu, i to ale hodnotím pozitivně.

Podstatné  změny  v  poslední  sociální  reformě  se  týkaly  také  čerpání 

rodičovského  příspěvku.  Rodinám  se  zjednodušila  pravidla  pro  čerpání  této 

dávky,  takže  se  pro  některé  lidi  stala  dostupnější,  což  vidím  jako  pozitivní.  

Navíc  i  spravedlivější,  protože  každý  dostane  v  součtu  stejnou  částku,  a  to  

dříve nebylo.

Vítanou  změnou  je  podle  mého  názoru  zavedení  sociálních  karet.  Od 

ledna 2012 ji měli dostat příjemci sociálních dávek. Na anonymní podnět šetřil  

Úřad pro ochranu hospodářské soutěže postup Ministerstva práce a sociálních 

věcí,  jestli  je  v  souladu  s  platnou  legislativou  při  zadávání  zakázky  na 

„Nejvhodnější  návrh  na  uzavření  smlouvy  o  zajištění  administrace  výplaty 

nepojistných  dávek  a  dávek  z  oblasti  státní  politiky  zaměstnanosti 

a provozování  karty  sociálních  systémů“.  Úřad  pro  ochranu  hospodářské 

soutěže  rozhodl  (9.  12.  2011) o zastavení  správního řízení  v  této  věci,  zrušil  

také  související  předběžné  opatření,  kterým  byl  zákaz  uzavřít  smlouvu  na 

plnění  veřejné zakázky.  Rozhodnutím potvrdil  Úřad pro ochranu hospodářské 

soutěže  správnost  postupu  MPSV.  To  tedy  mohlo  koncem roku  2011  uzavřít  

smlouvu  s  dodavatelem  služby  (Česká  spořitelna  a.s.). 1 Tím  se  výhled  na 

reálné  uskutečnění  plánuje  až  na  konec  června  2012,  navíc  vydávání  karet  

bude  postupné.  U  všech  příjemců  má  karta  sloužit  k  jejich  identifikaci  při  

styku  s  úřady,  což  je  bezesporu  velkým přínosem.  Můžeme jen  doufat,  že  to  

nepřinese obdobné problémy jako sjednocení výplat sociálních dávek. 

V souvislosti s velmi aktuálním tématem – pěstounská péče - jsem se již 

názorově zmiňovala v příslušné kapitole.

V souvislosti s aktuální snahou o zmírnění tempa růstu deficitu státního 

rozpočtu  můžeme  jen  doufat,  že  zásahy  do  systému  státní  sociální  podpory,  

a tím  pádem  i do  rodinných  dávek,  budou  na  co  nejkratší  přechodnou  dobu, 

1 MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ. Ministerstvo práce a sociálních věcí 
[online]. Dostupné z: www.mpsv.cz 
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a že se v blízkém časovém horizontu např., že se zpět rozšíří třeba okruh osob 

oprávněných nárokovat dávky pohřebného  nebo porodného.

Vzhledem ke stálému poklesu porodnosti, a to nejen u nás, mi přijde tak  

trošku kontraproduktivní,  byť  jen navrhovat,  ony „škrty“  právě třeba u dávky 

porodného.

Myslím,  že  opravdu  veliká  pozornost  by  se  měla  věnovat  zneužívání  

pobírání  sociálních  dávek některými  žadateli.  Mám tím na mysli  např.  rodiče 

dětí,  kteří  se  právě  z vypočítavých  důvodů  nesezdají  a  mnohdy  zapírají,  že 

spolu  žijí  ve  společné  domácnosti.  V  tomhle  směru  by  byl  asi  na  místě 

propracovaný kontrolní  mechanismus.  Domnívám se,  že pouze přísné sankce,  

myslím tím vysoké pokuty včetně vrácení neoprávněných dávek, by postupem 

času vedly k omezení tohoto zneužívání. V této souvislosti souhlasím s právní 

úpravou  Slovenské  republiky,  kde  mohou  Úřady  práce,  sociálních  věcí 

a rodiny  kontrolovat  rodiny,  jestli  nedochází  ke  zneužívání  rodičovského 

příspěvku.

Co  se  týká  hodnocení  nových  nařízení  883/2004  a  987/2009  je  velká 

škoda,  že  původní,  celkem  ambiciózní,  návrh  Komise  členské  státy  změnily  

natolik, že ve výsledné podobě nových koordinačních pravidel zůstala i nadále  

řada  nedostatků  předchozích  nařízení  1408/71  a  574/72.  Nepodařilo  se  ani 

zcela  naplnit  cíl  zamýšleného   zpřehlednění  a  zjednodušení  textu  nařízení. 

Vliv  České  republiky  ovlivnit  tento  legislativní  proces  byl  jen  částečný,  

protože toto bylo přijato ještě před naším vstupem do Evropské unie. Některá 

ustanovení  nejsou  zcela  jednoznačná,  co  do  způsobu  zákonného  vyjádření,  

v praxi to vede k interpretačním  a aplikačním komplikacím. 

Jako  velmi  pozitivní  a  přínosné  vnímám  v  oblasti  spolupráce  institucí 

zavedení elektronické výměny údajů potřebných k  provádění nařízení.

Dalo  by se říci,  že  má  práce  vychází  tak  trochu i  z  vlastní  zkušenosti.  

S manželem vychováváme dvě děti, jsme příjemci některých dávek ze systému 

státní  sociální  podpory,  ať  šlo  o  dávku  jednorázovou  nebo  opakující  se.  

Přiznávám, že po zpracování diplomové práce se mi celá problematika (oproti 

době  vyřizování  dávek)  zdá  poměrně  jasnější,  především  díky  koordinačním 

změnám,  které  vedly  hlavně  ke  zjednodušení  celé  problematiky,  které  dříve 

nebylo. 
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Státní  sociální  podpora  je  nepostradatelnou  součástí  sociálního 

zabezpečení,  doufám,  že  i  přes  snahy  reformování  bude  plnit  účel,  na  který 

byla zřízena – pomoc zejména rodinám s dětmi v daných situacích.
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Příloha

Tiskopisy  dostupné  v interaktivní  podobě  s možností  jejich  vyplnění 

elektronicky na webu: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/welcome

Žádost o přídavek na dítě

Žádost o příspěvek na bydlení

Žádost o porodné

Žádost o rodičovský příspěvek

Žádost o dávku pěstounské péče - příspěvek na úhradu potřeb dítěte

Žádost o dávku pěstounské péče - odměna pěstouna

Žádost o dávku pěstounské péče - příspěvek při převzetí dítěte

Žádost o dávku pěstounské péče - příspěvek na zakoupení motorového vozidla

Žádost o pohřebné

Doklad o výši ročního příjmu

Doklad o výši čtvrtletního příjmu

Prohlášení osob, které nemají příjmy rozhodné pro nárok na dávky

Volba výše rodičovského příspěvku

Potvrzení  o  denním  vyměřovacím  základu  ovlivňujícím  výši  rodičovského 

příspěvku
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